

П Р И Б А В Л Е Н І Я
К Ъ В О Л О Г О Д С К И М Ъ
Е П А Р Х І А Л Ъ Н Ы М Ъ В Ъ Д О М С Т Я М Ъ
(Г О Д Ъ С О Р О К Ъ Д Е В Я Т Ы И).

15 Апрелья — 1 Мая № 8 — 9. 1913 года.

К Т О В И Н О В А Т Ъ ?

Поученіе по поводу участвовавших за послѣднее время случаевъ самоубійства среди молодежи.

Кто виноватъ?— Вопросъ этотъ жжетъ мозгъ и заставляетъ въ безысходной тоскѣ сжиматься сердце. Мысль, какъ запертая въ клетку птица, бьется, пытается найти выходъ изъ ужаснаго круга, изъ сплетенія обстоятельствъ и условій жизни, вызывающихъ такія явленія, одно изъ коихъ недавно имѣло мѣсто у насъ въ городѣ.

Мы имѣемъ въ виду случай самоубійства юной гимназистки, въ сравнительно недавнее время.

Кто виноватъ въ томъ, что эта дѣвочка, почти еще ребенокъ, такъ ужасно прекратила свою, только что еще начинающуюся жизнь? Кто виноватъ въ томъ, что въ послѣдніе годы самоубійства стали, напр. въ Петербургѣ, обычнымъ явленіемъ? — Возьмите въ руки любой газетный листокъ и тамъ вы непременно найдете цѣлый рядъ извѣстій о томъ, какъ здѣсь или тамъ молодые люди, почти еще дѣти, пришли къ заключенію, что „надо было жить“, „не стоитъ жить“, „не для чего жить“, — пришли къ такому заключенію и покончили съ собой.

Да, они говорятъ такъ. Всѣ такъ называемыя предсмертныя записки свидѣтельствуютъ о разочарованіи въ жизни.

Но на всѣ подобныя заявленія хочется сказать, хочется громко, съ глубокою скорбію и со слезами вскричать: „неправду вы говорите, ждете вы на себя, несчастные! Жизни вы не знаете, вы ея не испытали, вы только еще начали, — подчеркиваю эти слова, — вы только еще начали готовиться къ жизни. На какомъ же основаніи вы отрицаете жизнь? Нѣтъ у васъ такого основанія и не можетъ быть! Разумныя заключенія строятся на опытѣ, а опыта то у васъ и не было. Когда вы говорите, что „жить не стоитъ“, — вы говорите съ чужого голоса. Вы не хотите принять участія въ жизни потому, что вамъ это со сторо-

ны подсказали, а вы по своей неопытности не умѣете разобраться въ этихъ дьявольскихъ внушеніяхъ и смѣло подчиняетесь имъ“.

Несчастные! Несчастные!...

Кто же виноватъ? Кто и что вызываетъ такія кошмарныя явленія, какъ пинѣшнія самоубійства среди молодежи? На чью голову падетъ кровь несчастныхъ самоубійцъ? Кто за нее долженъ отвѣчать? Въ печати приходится иногда читать и въ обществѣ слышать, что семья виновата въ неустойчивости современной молодежи. И мы скажемъ: да, семья виновата, но при этомъ прибавимъ—*только отчасти*. Вина семьи, если можно такъ выразиться, не активная, а вина бездѣятельности. Заключается она въ томъ, что семья не всегда умѣетъ воспитать въ дѣтяхъ положительныя свойства духа, каковыми являются—религіозная вѣра, правила нравственности и сознаніе долга. Если родители не развили въ дѣтяхъ эти три основныя начала правильной духовной жизни, тогда они виноваты въ томъ, что дѣти ихъ выходятъ неустойчивыми и легко поддающимися чужому вліянію.

Виновата семья, но для нея есть и нѣкоторое извиненіе. Трудно бороться съ врагомъ, когда онъ нападаетъ съ разныхъ сторонъ и идетъ сплоченно, а отпоръ слабъ и разрозненъ. Современная семья именно въ такомъ положеніи была застигнута тѣми событіями, которыя обрушились на насъ лѣтъ 8—9 тому назадъ. Что это за событія, вы, конечно, хорошо знаете. Это революція съ ея ужасными спутниками—отрицаніемъ религіознымъ, отрицаніемъ власти и авторитета, полною разнузданностію грубыхъ страстей и проповѣдью убійствъ, грабежа и насилія. Революція внесла въ среду нашей молодежи полный нравственный сумбуръ и совершенно извратила всякія понятія; а мы, отцы и матери, не знали—что дѣлать, что предпринять, чтобы спасти нашихъ дѣтей, не знали, какія мѣры принять противъ наступившаго врага. Мы растерялись и за свою растерянность продолжаемъ платить по сію перу. Виноваты мы, отцы и матери, но какъ жестоко, какъ ужасно жестоко наказаны мы за свою вину!

Находятся люди, которые склонны считать школу виновницею въ безпорядочной жизни нашей молодежи и, какъ въ послѣдствіяхъ такой жизни, въ участившихся самоубійствахъ.

И на это мы скажемъ: да, школа виновата, но и здѣсь прибавимъ — виновата только отчасти.

Школа виновата, если она недостаточно ограждаетъ ввѣренную ей молодежь отъ стороннихъ вліяній отрицательнаго и разрушительнаго свойства. Если она не принимаетъ всѣхъ усилій къ тому, чтобы парализовать отраву отрицательныхъ идей настойчивою, искреннею и убѣжденною проповѣдью положительныхъ взглядовъ на жизнь, твердыхъ религіозныхъ и нравственныхъ понятій; если этихъ святыхъ обязанностей своихъ школа не исполняетъ во всей ихъ полнотѣ, она виновата. Если школа не считается или слабо считается съ индивидуальными особенностями каждой отдѣльной дѣтской натуры и не всегда бережно обращается съ нѣжными и чуткими струнами дѣтской души, она виновата. Но и школа имѣетъ право на нѣкоторое оправданіе. Она имѣетъ право сказать родителямъ: я стараюсь доступными мнѣ средствами воспитывать вашихъ дѣтей; но не забывайте, что въ моемъ распоряженіи такихъ средствъ несравненно менѣе, чѣмъ у васъ; не забывайте, что ко мнѣ ваши дѣти приходятъ только на время, а живутъ онѣ съ вами, въ вашихъ семьяхъ, подъ вашимъ ближайшимъ и несравненно болѣе сильнымъ вліяніемъ.

Нельзя такимъ образомъ, отрицать, что семья и школа до извѣстной степени виноваты въ томъ, что среди нашей молодежи такъ сильно развиты отрицательные взгляды на жизнь.

Но вѣдь никто-же изъ насъ, отцовъ и матерей, не скажетъ своему сыну или дочери: зачѣмъ тебѣ жить, покончи съ собой. Никто изъ педагоговъ не будетъ проповѣдывать своимъ питомцамъ самоубійство.

Между тѣмъ есть сила, которая прямо толкаетъ нашу молодежь на самоуничтоженіе. Сила эта — современная наша литература.

Мы далеки отъ мысли такъ жестоко обвинять всю литературу, но имѣемъ въ виду ту ея часть, которая пользуется нынѣ особымъ вниманіемъ и особенно вліятельна среди молодежи. Съ легкой руки извѣстнаго всѣмъ и каждому ясно-полянскаго отрицателя, Толстого, появилась у насъ въ періодъ революціоннаго броженія умовъ цѣлая толпа писателей отрицательно-материалистическаго направленія. Не легко и говорить о томъ, что проповѣдуютъ эти писатели, здѣсь въ храмѣ, съ этого св. мѣста, священнику, но необходимость заставляетъ говорить. Печатнаго слова, обличающаго ложь и безнравственность современной бел-

летристической литературы, молодежь не читает. Необходимо, стало быть, дѣйствовать устнымъ словомъ, необходимо говорить.

Подрастающіе, учащіяся юноши! Въ васъ наши надежды, въ васъ наша жизнь, въ ваши руки скоро перейдутъ судьбы нашей родины; будущность родины зависитъ отъ того, съ какимъ сердцемъ, съ какими силами, съ какими взглядами на жизнь вступите вы на путь служенія ей. Опомнитесь, оглянитесь, вдумайтесь въ то, чѣмъ сейчасъ увлекаетесь!

Заманчивыми красками, талантливымъ перомъ, захватывающими образами рисуютъ писатели матеріалисты такъ называемый „культъ тѣла“. Они говорятъ: что свойственно природѣ человѣка — то все дозволено; ни твердятъ: зачѣмъ ждать, когда можно наслаждаться жизнью сейчасъ? они зовутъ сбросить всѣ стѣсняющія насъ приличія; они отвергаютъ бракъ, какъ установленіе устарѣвшее... И многое, многое въ этомъ же родѣ они говорятъ намъ.

Юные братья мои! Вдумайтесь вы въ эту ужасную и растлѣвающую проповѣдь. Всмотритесь, — что рисуется предъ вами такими красками, какое счастье вамъ обѣщаютъ, къ какой жизни васъ зовутъ? — Вамъ обѣщаютъ счастье животныхъ, васъ зовутъ къ жизни скотовъ. Ужели вы этого не хотите понять? Ужели вы думаете, что человѣкъ можетъ быть счастливъ только безудержною погоней за грубыми наслажденіями тѣла? Ужели вы не хотите понять, что тутъ-то, въ этомъ культѣ тѣла, и кроется проповѣдь самоуничтоженія и самоубійства? Вѣдь выводы такъ очевидны. Если ты не можешь наслаждаться жизнью тѣла, — то зачѣмъ тебѣ жизнь? Если тѣло перестало служить орудіемъ наслажденія, то зачѣмъ его?

Это — отравка тонкая, это ядъ, хотя и вѣрно дѣйствующій, но скрытный и не всякому бросающійся въ глаза.

Есть произведенія, гдѣ прямо и настойчиво, а для нетвердаго и неокрѣпшаго ума и убѣдительно проводятся мысли о безцѣльности жизни, гдѣ самоубійство возводится въ героизмъ. Здѣсь уже прямо проповѣдуется самоуничтоженіе, а юность незрѣлая читаетъ и увлекается.

Вы можете быть склонны не повѣрить мнѣ? То, что я сказалъ сейчасъ, кажется вамъ дикимъ, чудовищнымъ?

А вотъ, для примѣра, послушайте, что говоритъ герой, проповѣдникъ новыхъ идей, въ одномъ произведеніи популярной нынѣ среди молодежи обоюга пола писательницы: „мы не должны,

какъ животныя, дожидать смерти въ старости или болѣзни; мы должны не только жить красиво, но и умереть красиво“ *)

Слышите-ли вы, юные братья мои, къ чему васъ призываютъ? Слышите-ли вы, отцы и матери, что внушаютъ вашимъ дѣтямъ?

И вотъ вамъ результаты такой проповѣди, вотъ фактъ изъ дѣйствительной жизни. Не такъ давно въ газетахъ было извѣстіе: отравилась ціанистымъ кали молодая, здоровая курсистка, дочь врача. Она спокойно, сознательно и даже шутя приняла ядъ. Предъ смертію она говорила подругамъ: „я не могу сдѣлать жизнь красивой и лучезарной, а иначе не стоитъ жить“.

Замѣчаете-ли вы, дорогіе братья-слушатели, ту ложь, ту фальшь, которая звучитъ въ этихъ фразахъ о красотѣ?

Мы не будемъ въ настоящее время говорить о томъ, насколько допустимо оправданіе самоубійства съ точки зрѣнія христіанскаго вѣрованія и правоученія. Всѣмъ и каждому извѣстенъ взглядъ и судъ Церкви по отношенію къ сознательному самоубійству. Мы попытаемся сказать вамъ нѣсколько словъ, не выходя изъ круга тѣхъ понятій, которыя вамъ прививаются.

Вамъ говорятъ о красотѣ. Стремленіе къ красотѣ свойственно человѣку, противъ этого мы возражать не будемъ. Но ни на одну минуту не слѣдуетъ забывать, что человѣческому духу въ одинаковой степени свойственны и другія стремленія. Въ порывахъ человѣческаго духа, какъ извѣстно различаютъ три стороны: порывы къ истинѣ, добру и красотѣ. И ни одна изъ этихъ сторонъ не должна быть предпочитаема другой. Только гармоническое и правильное развитіе всѣхъ трехъ коренныхъ стремленій души можетъ вести человѣка къ совершенству, къ идеалу, а подмѣна одного изъ нихъ другимъ преступна, безнравственна, безчестна. Почему въ основу жизни хотятъ поставить именно красоту?—Отвѣтъ простъ и ясенъ: потому, что красота ласкаетъ чувствительность, ею легче оправдать „культъ тѣла“; тогда какъ другія свойства души никоимъ образомъ не могутъ служить для такого оправданія.

Понимаете-ли теперь вы, юные братья мои, чѣмъ васъ питаетъ популярная нынѣшняя литература? Видите-ли вы ея безнравственность, фальшь и ложь?

Вразуми васъ Господи! Помогите вамъ, Господи, понять и съ негодованіемъ разорвать эту дьявольскую сѣть, которою опу-

*) Вербацкая. Ключи счастья.

тываютъ ваши умы, — очистить свои сердца отъ той грязи, которою васъ обливаютъ! Помогите намъ, Господи, свергнуть и растоптать въ прахъ тѣхъ идоловъ, которыхъ предъ вами воздвигаютъ! И да возсіяетъ надъ вами свѣтъ Божіей истины, Божіей правды, Божіей красоты!

Возвратимся, однако, къ главному вопросу настоящей беды: кто же виноватъ въ участившихся за послѣднее время случаяхъ самоубійствъ среди молодежи?

Мы говорили, что отчасти виновата въ этомъ семья. Но кто же именно? Я, вы, онъ, другой, третій — всѣ отцы, всѣ матери: виноваты мы. Стало быть, поскольку виновата семья — постольку виноваты всѣ мы.

Мы говорили, что отчасти виновата школа, ея руководители, учителя и воспитатели. Но кто они, откуда они? Вѣдь они изъ нашей-же среды, они плоть отъ плоти нашей, кость отъ костей нашихъ. Стало быть вина ихъ вмѣстѣ съ тѣмъ и наша вина. Если мы среди себя не имѣемъ лучшихъ людей для работы на школьной нивѣ, то кто же въ этомъ виноватъ, кромѣ насъ?

Сильнѣе говорили мы о виновности литературы, писателей современныхъ, поселяющихъ смуту въ умахъ молодежи, прививающихъ ей нездоровыя понятія и даже прямо толкающихъ ее на путь порока. Не ослабляя произнесенныхъ обвиненій, мы спросимъ: а писатели-то эти откуда? Что, они, эти черные гении, съ другой планеты явились къ намъ? — О, нѣтъ други мои. Стыдъ и позоръ намъ, но они наши-же. Лично я, вы, другой, третій изъ насъ съ готовностію отреклись-бы отъ нихъ, но всѣмъ намъ слѣдать этого не удастся. Эти черные гении родились въ той-же странѣ, которую мы называемъ своею родиной; они выросли подъ тѣмъ-же небомъ, которое покрываетъ и насъ; они дышатъ тѣмъ же воздухомъ, которымъ дышимъ мы. Почти всѣ они — русскіе, воспитались они въ той духовной атмосферѣ, какую создали мы. Стало быть нездорова эта атмосфера, если она способствуетъ развитію такого вреднаго и уродливаго образа мыслей, который мы осуждаемъ. Стало-быть и ихъ вина — отчасти наша вина. Причастность наша къ винѣ вредно влияющихъ на молодежь нѣкоторыхъ представителей современной литературы усиливается тѣмъ обстоятельствомъ, что мы эту литературу терпѣли, когда она нарождалась, и терпимъ сейчасъ. Если бы нашлись такіе злодѣи, которые стали бы прививать нашимъ

дѣтямъ какую-либо заразительную и разрушительную для тѣла болѣзнь, то мы, конечно, поспѣшили бы принять все мѣры къ тому, чтобы оградить нашихъ дѣтей. Мы громко заговорили бы объ опасности, потребовали бы вниманія власти, потребовали бы строгаго суда и строгихъ мѣръ противъ вредныхъ людей. А когда нашимъ дѣтямъ прививаютъ духовную заразу, когда уродуютъ ихъ умъ и развращаютъ сердце,—что мы предпринимаемъ? Говоримъ-ли мы объ опасности громко, во всеулышаніе?—Правда въ печати трезваго направленія слышатся иногда и сильные голоса противъ грязи, цинизма и зловредности нѣкоторыхъ произведеній слова, но эти голоса тонуть въ морѣ апатіи и равнодушія большинства. Можетъ быть это большинство, въ душѣ и сочувствуетъ протесту, но... молчитъ.

Такимъ образомъ и приходится на поставленный въ началѣ настоящей бесѣды вопросъ „кто виноватъ“ отвѣтить: „все мы виноваты“.

Что-же намъ дѣлать?—спросите вы, возлюбленные братья и сестры.

Прежде всего всемы и каждому необходимо уразумѣть смыслъ и значеніе того ужаснаго явленія, которое происходитъ на нашихъ глазахъ. Гибнетъ наше молодое поколѣніе, гибнутъ юноши, гибнутъ дѣвочки и дѣвушки, гибнетъ цвѣтъ народа, гибнетъ молодая не использованная сила, гибнетъ будущность нашей родины. Быть равнодушнымъ зрителемъ такого явленія позорно и преступно. Иногда говорятъ: „худая трава изъ поля вонь“. Какое это близорукое, какое жадное по своей непродуманности разсужденіе! Кто-же виноватъ-то, что эта трава стала худой, если даже согласиться съ тѣмъ, что стрѣляющаяся и травящаяся молодежь дѣйствительно худа и ни на что не годится? Кто поручится, что вслѣдъ за погибшимъ сегодня слабымъ и худосочнымъ растеніемъ не погибнетъ завтра здоровый и благоухающій цвѣтокъ? Если мы все будемъ такъ-же разсуждать, то когда-же наступитъ конецъ этой ужасной эпидеміи самоубійствъ? Нѣтъ, возлюбленные, избави васъ Богъ отъ такихъ разсужденій! Всемы и каждому, повторяемъ, необходимо понять, что у насъ на Руси развивается именно эпидемія, но эпидемія горшая чумы и холеры. На дняхъ намъ пришлось услышать въ разговорѣ отъ одной молодой дѣвушки-прислуги, что она имѣла серьезное намѣреніе отравиться. Изъ-за чего? „Поссорилась съ подругой“. Скажите, друзья мои, что это, какъ не зараза духовнымъ ядомъ, отравляющимъ разумъ и чувство?

Сознавши наступившую и съ каждымъ днемъ усиливающуюся опасность, мы должны каждый по мѣрѣ своихъ силъ немедленно, не отлагая выступить на борьбу съ этой опасностію. Власть имѣющій—употребляй ее для искорененія зла, владѣющій перомъ—пиши, имѣющій слушателей—говори, говори громко, во всеуслышаніе, съ дерзновеніемъ. Кто не обладаетъ ни однимъ изъ этихъ способовъ для борьбы съ духовною заразою, тотъ молись, молись усердно, всѣми силами своей души молись. Помните вы исторію построенія нашего всеградскаго храма Спаса Всемилостиваго? Въ достопамятную ночь построенія этого храма одни изъ гражданъ готовили матеріалы, другіе несли его къ мѣсту постройки, третьи возводили стѣны зданія, иные свѣтили работавшимъ. А тѣ, кои не могли принять личнаго участія въ постройкѣ, тѣ—молились, чтобы Господь возрѣлъ милостивымъ окомъ на скорбь народную и отвратилъ опасность смертельной заразы.

Молитесь-же и вы, други и братья, молись вся Русь Православная, чтобы Господь разогналъ облака золь и вѣпастей. Молись, возлюбленное юношество, чтобы Господь утвердилъ тебя въ вѣрѣ отцовъ, и да исчезнетъ, какъ смрадный дымъ, окружающая тебя тьма неразумія, искушенія и соблазновъ!

Священникъ *Андрей Воскресенскій.*

Преподобный Павелъ Обнорскій, Вологодскій чудотворецъ

(Окончаніе).

Итакъ, преподобный Павелъ оставилъ обитель Сергіеву и, ввѣривъ себя водительство Божію, направился къ предѣламъ Галицкимъ, гдѣ ученикомъ Сергіевымъ Аврааміемъ Городецко-Чухломскимъ († 20 іюня 1375 г.) уже созданы были четыре иноческихъ обители. Близъ одной изъ нихъ, извѣстной подъ именемъ Великой Аврааміевой пустыни, въ нынѣшнемъ Чухломскомъ уѣздѣ, Костромской губерніи, поселился было онъ отшельникомъ, но былъ изгнанъ отсюда игуменомъ и братіею ея; послѣ того пожилъ онъ нѣкоторое время вмѣстѣ съ самимъ преподобнымъ Аврааміемъ въ Покровской обители на Городцѣ-Чухломскомъ; далѣе гдѣ-то „у св. Θεодора на Низу“ и провелъ около 20 лѣтъ на берегу р. Письмы, въ современномъ Буйскомъ уѣздѣ, вмѣстѣ съ ученикомъ своимъ Макаріемъ, удалившись отсюда тогда, когда Макаріемъ начато устроеніе здѣсь обители. Достигъ

онъ наконецъ непроходимаго въ то время Комельскаго лѣса и, въ одной изъ дѣбрей его встрѣтивъ дупло огромной устарѣвшей липы, поселился въ немъ, подобно птицѣ, свившей себѣ гнѣздо при деревѣ. Жилище было неудобно, тѣсно. Страшно подумать и представить себѣ, что долженъ былъ вынести уже преклонный старецъ въ безлюдной пустынѣ и въ такой тѣсотѣ, зимою отъ мороза, лѣтомъ — отъ зноя и множества насѣкомыхъ! Три года прожилъ преподобный въ этомъ необыкновенномъ жилищѣ, питаясь травами и кореньями, и оглашая безмолвную пустыню гласомъ своихъ теплыхъ молитвъ и сердечныхъ воздыханій. Жизнь его текла нетрвожимая людьми. Но не здѣсь суждено было преподобному окончить ее. По нѣкому тайному извѣщенію онъ перешелъ въ сосѣдную Обнорскую треть и здѣсь, на правомъ берегу р. Нурмы, въ полугорѣ, среди дремучаго лѣса, послѣ усердной молитвы водрузилъ деревянный крестъ и вслѣдъ затѣмъ поставилъ для себя изъ древесныхъ вѣтвей малую пустынную кущу, ископавъ при ней кладезь. Въ обычныхъ подвигахъ изумительнаго поста, бдѣнія и молитвы, сопровождаемыхъ слезами умиленія, потекла здѣсь жизнь раба Христова. Пять дней въ недѣлѣ ничего не вкушалъ онъ, и только въ субботу и въ день воскресный принималъ немного хлѣба и воды. И пищею и питіемъ его была непрестанная молитва, которая сдѣлалась для души Преподобнаго такъ же необходимою, какъ дыханіе для его тѣла!

Но если люди не тревожили преподобнаго Павла въ его глубокомъ уединеніи, зато бѣсы вели съ нимъ жестокую брань, стараясь устрашить подвижника различными мечтаніями и явленіями. Доблестный подвижникъ Христовъ силою креста и молитвъ разгонялъ бѣсовскую рать. Однажды, выйдя изъ своей келліи въ пустыню и возвращаясь обратно, преподобный видитъ, что жилище его разрушено до основанія. Въ страхъ поспѣшилъ онъ къ другу и духовному отцу своему преподобному Сергію Нуромскому, — также одному изъ учениковъ и собесѣдниковъ Богоноснаго Сергія Радонежскаго, — жившему отъ него въ четырехъ верстахъ. Оградивъ Павла знаменіемъ креста, преподобный Сергій сказалъ: „*Богъ намъ прибѣжище и сила* (Псал. XXV, 2); иди, братъ мой Павелъ, съ миромъ; ты найдешь келлію свою цѣлою“. И преподобный Павелъ возвратясь дѣйствительно нашелъ свою хижину въ томъ состояніи, въ которомъ оставилъ ее, уходя въ пустыню. Въ другой разъ, наученные діаволомъ, злые люди напали на

преподобнаго отшельника, связали ему руки и ноги, избили и ограбили все, что было у него въ кельѣ; но Богъ послалъ добрыхъ людей, которые развязали страдальца. Велики были труды и подвиги преподобнаго Павла, тяжки и многочисленны нападенія и скорби, перенесенныя имъ и отъ бѣсовъ и отъ людей; но велики были зато и дары ему духовныя! Преподобный Сергій, прійдя въ первый разъ въ пустыню Павлову, увидѣлъ чудную картину: стаи птицъ вились около преподобнаго Павла; инныя изъ нихъ сидѣли у него на головѣ и на плечахъ, и онъ кормилъ ихъ изъ своихъ рукъ; тутъ же стоялъ медвѣдь, ожидая пищи отъ пустынника; лисицы, зайцы и другія животныя бѣгали вокругъ, не опасаясь сильнѣйшихъ и не нападавая другъ на друга.

Для приобщенія Св. Таинъ преподобный Павелъ приходилъ въ обитель Сергіеву. Въ свою очередь и преподобный Сергій часто посѣщаль своего духовнаго сына въ его уединеніи, удивляясь чудному образу его жизни: тѣсная духовная дружба связывала обоихъ св. мужей. Преподобный Павелъ питаль въ св. Сергію такое великое уваженіе, что всегда провожалъ его до владѣній его монастыря (болѣе грехъ четвертей пути), гдѣ нынѣ стоитъ уединенная часовня на томъ мѣстѣ, гдѣ святыя угодники Божіи разставались другъ съ другомъ *)

Но и глубокая пустыня не скрыла преподобнаго Павла отъ людей: свѣтъ благочестивой жизни и великихъ его подвиговъ, осіявшій темную дѣбрь, скоро проникъ сквозь чащу вѣковыхъ лѣсовъ и привлекъ къ нему посѣтителей-мирянъ. Они шли сюда съ различными расположеніями: одинъ—чтобы взглянуть на великаго подвижника и попросить себѣ его св. молитвъ; другой—являлся съ своимъ горемъ, въ чаяніи получить отъ отшельника духовное утѣшеніе; третій—нуждался въ его совѣтѣ и указаніи въ какомъ-либо важномъ дѣлѣ. Просвѣщенный благодатію умъ преподобнаго Павла сообщалъ устами его даръ премудрости и разума, и удовлетворенными уходили отъ него случайные посѣтители. Между ними являлись къ нему и такіе, которые уже не хотѣли возвращаться обратно въ міръ и молили преподобнаго позволить имъ оставаться въ его пустынѣ, дабы подражать житію его. Долго не соглашался преподобный на просьбы послѣднихъ, но по-

*) Въ память этого духовнаго содружества ихъ указомъ Вологодской Духовной Консисторіи отъ 21 іюля 1905 г. за № 5882 установлены ежегодныя крестныя ходы: въ день Св. Троицы—изъ Спасо-Нуромской церкви въ обитель преп. Павла, а 1 августа изъ монастыря въ Спасо-Нуромскую церковь.

томъ началъ позволять селиться любителямъ пустынныхъ подвиговъ повдалекъ отъ его келліи. Такимъ образомъ здѣсь появилась немногочисленная семья пустынножителей. Сурова была жизнь ихъ и богаты они были только одною ницегою. У нихъ не было даже храма, потому что не имѣли они ни средствъ ни архіерейскаго разрѣшенія на устройство его. Однако чудныя знаменія предвозвѣстили будущую славу мѣста сего. Разъ ночью, стоя на молитвѣ, преподобный Павелъ вдругъ услышалъ звонъ колоколовъ въ лѣсной дебри за р. Нурмою. Потомъ звонъ невидимыхъ колоколовъ сталъ повторяться все чаще и чаще: въ простые дни слышался звонъ обыкновенныхъ небольшихъ колоколовъ, а на праздники — болѣе громкій, и чѣмъ выше былъ праздникъ, тѣмъ торжественнѣе былъ и звонъ. Долго не обращалъ на это вниманія преподобный старецъ, считая сіе мечтаніемъ и вражескими кознями, но одно обстоятельство убѣдило его въ противномъ. Въ глубокой вечеръ Великой субботы преподобный стоялъ на молитвѣ; вдругъ въ самую полночь свѣтоноснаго воскресенія Христова слышитъ онъ необыкновенный звонъ. Въ окно своей келліи смотритъ святой и видитъ: на томъ мѣстѣ, гдѣ нынѣ монастырскій храмъ Св. Троицы, сіяетъ необычайный небесный свѣтъ. Разказалъ онъ объ этомъ нѣкоторымъ изъ братіи и тѣ стали просить его въ дѣйствительности устроить тамъ храмъ и учредить при немъ обитель. Пустыннлюбивый подвижникъ долго еще не соглашался на это; но слово отходящаго къ Богу преподобнаго Сергія Нуромскаго положило конецъ его колебаніямъ. Павелъ рѣшилъ исполнить желаніе сожительствовавшихъ ему сподвижниковъ.

Въ сопровожденіи благоговѣйнаго инока Алексія, бывшаго равнѣ преподобнаго Сергія Нуромскаго († 7 октября 1412 г.), послѣ кончины своего старца перешедшаго къ преподобному Павлу, св. угодникъ Божій оставляетъ любимую свою пустыню и направляется въ давно покинутую имъ Москву. Вотъ и престольный городъ. Въ ветхомъ рубищѣ, съ лицомъ изможденнымъ великими подвигами пустыни, преподобный является къ митрополиту всероссійскому св. Фотію и, разказавъ ему о чудномъ знонѣ и о блистаціи небеснаго свѣта, проситъ его благословенія на устроеніе въ пустынѣ храма и основаніе обители. Общій видъ старца не внушилъ митрополиту довѣрія къ его разказу. Назвавъ видѣніе препод. Павла плодомъ разстроеннаго его воображенія, митрополитъ отпустилъ его неудовлетвореннымъ. — «Не

такъ будетъ, какъ говоришь ты, а совершится такъ, какъ угодно Пресвятой Троицѣ, избравшей меня орудіемъ къ прославленію святѣйшаго Ея Имени“, сказалъ оскорбленный старецъ, оставляя владычніе покои. И дѣйствительно, слово пустынножителя сбылось. Ночью, во время всеобщаго сна, митрополиту является *нѣкая небесная сила* и грозно говоритъ ему: „для чего ты увичижилъ смиреннаго отшельника?—это человекъ святой и избранникъ Божій, и дѣло, на начинаніе котораго онъ проситъ твоего разрѣшенія, есть дѣло, указанное ему свыше. Оскорбивши его, ты оскорбилъ Самого Господа: немедленно исправь свою ошибку“. И вотъ, на утро слѣдующаго дня слуги митрополита Фотія разсланы были на поиски за преподобнымъ Павломъ и нашли его въ одной изъ московскихъ обителей, стоящимъ на молитвѣ. Митрополитъ смиренно просилъ прощенія у вчера имъ оскорбленнаго старца; снова подробно разспросилъ объ обстоятельствахъ чудныхъ знаменій, благословилъ устройство храма и обители, снабдивъ преподобнаго нескудной милостынею на сей предметъ, посвятилъ Алексія во игумена будущаго монастыря и въ знакъ своего глубокаго уваженія къ добродѣтельному старцу далъ ему свою одежду вмѣсто вретичнаго пустыннаго рубища. Отпущенный митрополитомъ, преподобный Павель вскорѣ получилъ его святительскую грамоту, въ которой архинастырь поучалъ инокъ добродѣтельному житію.

Возвратились пугники въ свою пустыню и тотчасъ же раздался звукъ тонора. Иноки приступили къ созданію деревянной церкви въ честь Св. Троицы, которая и была освящена въ 1414 году. Такимъ образомъ основана была обитель на томъ мѣстѣ, гдѣ преподобный слышалъ чудный звонъ и видѣлъ блистаніе небеснаго свѣта. Установивъ въ основанной имъ обители строгій уставъ общежитія, преподобный продолжалъ жить въ уединенной отшельнической келліи, приходя въ монастырь только на праздники и для приобщенія св. Таинъ. Такъ текла жизнь великаго подвижника, исполненная всѣхъ добродѣтелей. Его очищенному благодатію духовному взору видны были событія, совершавшіяся въ отдаленныхъ отъ обители мѣстностяхъ: 6 января 1429 г., заплакавъ, онъ сказалъ ученикамъ: „въ этотъ день и часъ безбожные татары сожгли городъ Кострому и много людей побили и полонили“. Продолжительное время поболѣвъ и ни одного слова ропота не произнося среди тяжкихъ страданій, преподобный Павель приблизился къ блаженной кончинѣ. 10 ян-

варя 1429 г. призвавъ къ себѣ братію, онъ простился со всѣми, умолая ихъ ходить достойно своего званія, исполнять заповѣди Божіи и не измѣнять устава обители: „если кто потрудится и потерпитъ въ семъ пустынномъ мѣстѣ, — говоритъ онъ между прочимъ, — то хотя бы и грѣшенъ былъ, получить отъ Живоначальныя Троицы оставленіе и милость, только бы не ослабѣвалъ въ своемъ подвигѣ и претерпѣлъ до конца“. Затѣмъ утѣшивъ скорбѣвшихъ и плакавшихъ обѣтованіемъ молитвеннаго за нихъ и обитель предстательства предъ Св. Троицею, предреки будущую славу монастыря, преподавъ всѣмъ миръ и благословеніе, и въ самую минуту отшествія приобширившись Св. Таинъ, онъ мирно почилъ о Господѣ, имѣя отъ рожденія 112 лѣтъ, изъ которыхъ 22 года прожилъ въ домѣ родителей, 50 — въ разныхъ монастыряхъ и пустыняхъ, 40 — по прибытіи въ Комельскій лѣсъ и 15 — по основаніи обители своей.

Св. память преподобнаго Павла, чтившаяся въ обители его и виѣ ея отъ самаго дня кончины его и чудныя знаменія и исцѣленія, истекавшія отъ гроба его, въ 1547 г. побудили московскій соборъ русскихъ архипастырей установить ему особый день празднованія — 10 января.

Вотъ нѣсколько благодатныхъ чудесъ изъ посмертной жизни преподобнаго Павла. Въ 1558 г. явившись глубокому старцу иноку Ефрему, преподобный сказалъ ему, что онъ и два другіе брата будутъ убиты врагами. Такъ и случилось. Черезъ нѣсколько дней казанскіе татары, внезапно напавъ на обитель преподобнаго, сожгли ее, перебили нѣкоторыхъ иноковъ и въ томъ числѣ старца Ефрема и двухъ иноковъ — Митрофана и Мину (последній по слову преподобнаго чудесно выздоровѣлъ). Много разъ преподобный охранялъ свою обитель отъ любителей чужой собственности. Однажды, когда воры пришли къ воротамъ монастырскимъ, имъ представилась глубокая пропасть, изъ которой исходилъ пламень. Воры въ страхъ бѣжали. Явившись на слѣдующую ночь со вчерашнимъ памѣреніемъ, они увидали множество народа, вооруженнаго и охраняющаго монастырь. И когда въ третій разъ они покусились было исполнить свое дерзкое намѣреніе — весь монастырь представился имъ объятымъ пламенемъ. Явившись болящему Іоанну, преподобный ножемъ, бывшимъ въ рукѣ его, сталъ рѣзать ему животъ; „отче! — возопилъ къ нему больной, — мнѣ хотѣлось, чтобы ты исцѣлилъ меня, а ты изрѣзалъ всю утробу мою!“ — „Я отнимаю болѣзнь твою“, сказалъ

ему угодникъ Божій, и болящій мгновенно сталъ здоровымъ. — Своимъ чудеснымъ явленіемъ на бушующей р. Сѣверной Двинѣ преподобный спасъ 16 человекъ отъ неизбежнаго потопленія. Нѣкто Симонъ, проживавшій въ Вѣлопесоцкомъ монастырѣ (близь г. Каширы, Тульской губ.), послѣ пятилѣтняго разслабленія всѣхъ членовъ тѣла, обратясь съ молитвою къ преподобному Павлу и давъ обѣщаніе провести остальную жизнь въ его обители, былъ исцѣленъ; но забывъ обѣщаніе не спѣшилъ выполненіемъ его, предпочитая остаться въ мірѣ и вступить въ бракъ. Замѣто впалъ онъ снова въ еще болѣе жестокайшую болѣзнь и, привезенный въ обитель Обнорскую, въ теченіе 15 недѣль или ползалъ на чревѣ, или валялся на спинѣ, вопія къ Матери Божіей и преподобному Павлу о помилованіи. Во время ночной молитвы вдругъ хижина его озарилась небеснымъ свѣтомъ, въ блистаніи котораго явилась Пресвятая Дѣва и за Нею старецъ, съ широкою бѣлою бородою — преподобный Павелъ, державшій клубокъ свой въ рукахъ. По предстательству преподобнаго Богоматерь воздвигла болящаго отъ одра, и онъ тотчасъ же почувствовалъ себя совершенно здоровымъ. Много и другихъ поразительныхъ чудесъ совершено преподобнымъ чудотворцемъ.

Въ 1546 г., когда уколали рвы для фундамента предположенной игуменомъ Протасіемъ каменной церкви, то обрѣли шесть неизвѣстныхъ по имени нетлѣнныхъ тѣлъ иноковъ подвижниковъ, вѣроятно ближайшихъ учениковъ преподобнаго Павла. Когда же дошли до мѣста, гдѣ погребенъ былъ самъ преподобный, то отступили на сажень въ сторону, чтобы не тревожить его; но земля оснѣлась, и открывшаяся часть гроба его, лишь на четверть аршина покрытаго землею, оказалась совершенно цѣлою и какъ-бы новою. Игуменъ захотѣлъ осмотрѣть св. мощи преподобнаго, но явившись Протасію, погруженному въ тонкую дремоту, угодникъ Божій сказалъ: „зачѣмъ ты хочешь смотрѣть мои мощи? Огонь выйдеть изъ гроба и пожжетъ васъ, если осмѣлитесь прикоснуться къ нему. Вели скорѣе задѣлать его“. Такъ бѣжавшій славы человѣческой при жизни, смиренный пустынножитель не восхотѣлъ, чтобы и по смерти святыхъ мощей его явлена была людямъ. Таковъ былъ преподобный Павелъ Обнорскій!

Въ ночь на 26 августа 1909 г., въ храмъ, гдѣ почиваетъ преподобный, отъ неизвѣстной причины произошелъ пожаръ, жертвою котораго сдѣлались и св. престолы, и иконостасы, и

прочая святыня и утварь его, и гробница преподобнаго; словомъ—все, находившееся здѣсь, погибло въ пламени: не было ни малѣйшей возможности проникнуть въ пылавшій храмъ. Среди неописуемаго горя обители, въ которое она была повергнута этимъ величайшимъ бѣдствіемъ, какъ свѣтлый небесный лучъ среди непроглядной ночи, блеснули для нея чудесно сохранившіеся цѣлыми на перелищъ пожарница рельефныя серебряныя, бывшія на крышкѣ раки, изображенія лика и рукъ преподобнаго, въ то время, какъ вся остальная часть его растопилась.

По всеподданнѣйшему докладу о бѣдствіи, постигшемъ обитель, съѣланному Его Императорскому Величеству бывшимъ начальникомъ Вологодской губерніи, камергеромъ Двора Его Величества, А. Н. Хвостовымъ, нашъ Возлюбленный и воистину Благочестивѣйшій Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ: вмѣсто погибшей въ пламени, соорудить новую надгробную раку съ сѣнью для установки надъ почивающими подъ спудомъ св. мощами преподобнаго Павла на собственный счетъ и щедроты Ихъ Величествъ. И серебряная оксидированная рака, освященная 27 іюня 1912 г. и представляющая собою ковчегъ, съ мраморною сѣнью и бронзовымъ куполомъ надъ ними, имѣющими видъ царской ставки въ древне-русскомъ стилѣ XV вѣка, сооружены по Высочайше одобренному проекту художника С. И. Вашкова.

Это ли не величайшая милость Господня не только для Павло-Обнорскаго монастыря, но и для всего сѣвера Русской земли, что Великій Самодержецъ необъятнаго царства, отеческимъ сердцемъ Своимъ раздѣлившій скорбь малой обители о постигшемъ ея несчастіи, Своимъ священнымъ даромъ восхотѣлъ изгладить даже самую тѣнь печальнаго воспоминанія о немъ, выражая Свое царственное благовниманіе къ древнимъ святынямъ нашей родины, подъ сѣнью которыхъ созидалась и окрѣпла она въ могущественное государство, и этимъ сказать Своимъ вѣрно-подданнымъ, что Его отеческому сердцу понятна и близка всякая ихъ истинная скорбь! И не выразилось ли здѣсь глубочайшее смиреніе Боговѣчнаго Царя, благоговѣно склоняющаго Свою Державную Главу предъ святынею при жизни своей безвѣстнаго отшельника дѣбрей Комельскаго лѣса! Таковъ Благочестивѣйшій нашъ Государь Императоръ, великій въ своемъ глу-

божайшемъ христіанскомъ смиреніи, и таково молящійся о державѣ Его преподобный Павелъ Обнорскій!

Такъ хранить и печется преподобный Павелъ объ обители, возросшей на мѣстѣ его пустынныхъ подвиговъ, на землѣ, нѣкогда орошенной его молитвенными слезами!

Ко гробу св. угодника Божія притекали съ своими молитвами и жертвами и русскіе вѣнценосцы, и архипастыри наши, и простой народъ. Приходятъ и нынѣ ко гробу его вѣрныя чада св. православной Церкви, и у подножія священной раки его слагаютъ свои нужды и скорби, почерпая отсюда благодатныя утѣшенія. Да будетъ же и на насъ милость и благословеніе Господне, молитвами и предстательствомъ добръ Ему благоудившаго преподобнаго и Богоноснаго Отца нашего Павла Обнорскаго!

Бесѣда пастыря съ пасомыми при окончаніи его пастырскаго служенія.

Я не упустилъ возвѣщать вамъ всю волю Божию и нынѣ предаю васъ, братія, Богу и слову благодати Его могущему назидать васъ болѣе и дать вамъ настѣдге со вѣсми освященными. (Дѣян. Ап. гл. 20, 27, 32). Слова Апостола Павла.

Для проповѣди слова Божія между народами, не знающими истиннаго Бога язычниками, призванъ былъ Самимъ Иисусомъ Христомъ бывшій жестокой гонитель христіанъ, а по обращеніи ко Христу равностный проповѣдникъ Его имени и апостоль — св. Павелъ. Часто вы слышите въ Церкви его посланія къ обращеннымъ имъ къ вѣрѣ во Христа. Выясняя преподанное ученіе, апостоль укрѣпляетъ вѣру въ сердцахъ новыхъ христіанъ, проситъ и именемъ Бога молить ихъ жить достойно преподаннаго имъ ученія.

Среди постоянныхъ смертельныхъ опасностей, трудясь день и ночь, много годовъ, онъ проповѣдывалъ слово Божіе, и вѣра во Христа распространилась въ городахъ и селеніяхъ многихъ странъ. Для засвидѣтельствованія истины своей проповѣди „предъ знаменитыми апостолами“, Павелъ отправился во Іерусалимъ поспѣшая на праздникъ пятидесятницы; ему разсудилось миновать городъ Ефесъ, гдѣ, какъ самъ свидѣтельствуешь, трудясь день и ночь три года проповѣдывалъ слово Божіе; изъ города Милета послали въ Ефесъ призвать настоятелей церквей. Въ прощаль-

ной бесѣдѣ съ ними повѣдалъ, что они уже не увидятъ болѣе его лица, и заканчивая бесѣду сказала: *я не упустила возвѣщать вамъ всю волю Божию и нынѣ предаю васъ братія, Богу и слову благодати Его, могущему назидать васъ болѣе и дать вамъ наслѣдіе со всеми освященными, и преклонивъ колѣна свои со всеми ими помолися.* (Дѣян. 20—36).

54 года служебной дѣятельности моей въ званіи пастыря прихода исполнилось нынѣ. Не одно время, и даже въ такомъ числѣ лѣтъ, имѣетъ значеніе и цѣну въ жизни и дѣятельности чловека, особенно общественнаго дѣятеля. По числу такихъ лѣтъ нужно показать и не мало дѣланія на пользу Церкви и прихода. Приведемъ на память и давно минувшее. Немного остается въ живыхъ свидѣтелей начала моего служенія здѣсь, съ которыми я могъ бы вспоминать, что мной сдѣлано въ первое время для прихода; потому многимъ придется принимать слова мои на вѣру, но не безъ свидѣтелей. Съ перваго дня службы, обѣщала я возвѣщать вамъ слово Божіе, что, при помощи Божіей, было мной исполняемо, по мѣрѣ силъ, во все время службы. Тогда же обратилъ я особое вниманіе на истовое изображеніе вами крестнаго знаменія, на благоговѣйное стояніе въ храмѣ; въ томъ и другомъ успѣлъ, хотя приходилось строго выскрывать; не переставая напоминать забывшимся до послѣднихъ дней, молитвенно вспоминая Епископа, который при посвященіи во діакона отечески замѣтилъ мнѣ о правильномъ изображеніи крестнаго знаменія. Не могу припомнить, да и не было такого случая, чтобы когда либо оставлялъ службу Божию по лѣности и даже, благодареніе Господу, по болѣзни, или задерживалъ удовлетвореніе требованій вашихъ по нуждамъ религіознымъ какъ въ церкви, такъ и въ домахъ вашихъ. Одно сознаю, что совершалъ молитвословія иногда слѣшно; но здѣсь судія Господь Богъ и въ отвѣтъ совершающій. Собственно же церковное богослуженіе совершалось и совершается, какъ видите и знаете, неслѣшно и благообразно.

Приходится часто слышать и читать, что въ Россіи, послѣ объявленія свободы вѣроисповѣданія, послѣ смутнаго времени въ 5—6 годахъ настоящаго столѣтія, церкви пустѣютъ, въ нихъ мало собирающихся для молитвы. Благодареніе Господу! и—время смуты, мы, пастырь и прихожане, использовали съ пользой для нашего общаго дѣла, продолжая мирно трудиться на своихъ нивахъ, въ сознаніи исполненія долга предъ Государемъ и

отечествомъ, какъ и ранѣе, усердно посѣщая храмъ, усугубляя въ лихолѣтѣ молитвы предъ Господомъ. И нынѣ въ воскресные и праздничные дни, храмъ нашъ съ трудомъ вмѣщаетъ молящихся.

Болѣе уже 25 лѣтъ, какъ введено и продолжается у насъ общецерковное церковное пѣніе: поютъ правда болѣе и усерднѣе женщины, но они и въ молитвѣ усерднѣе. Пѣніе, какъ часто я говорилъ вамъ, это одушевленная молитва; какъ желательно, о чемъ я просилъ и напоминалъ постоянно, чтобы пѣли все, мужчины, женщины и дѣти. Время и приспособленность улучшаютъ пѣніе, церковь поющая видимо становится торжествующей. Устанавливая общецерковное пѣніе, между прочимъ я говорилъ вамъ: апостолы Иисуса Христа изъ рыбаковъ д. б. не были искусными пѣвцами, но пѣли. Послѣ установленія таинства Причащенія въ Сионской горницѣ, этомъ первомъ христіанскомъ храмѣ, послѣ первой литургіи, и прощальной бесѣды и молитвы къ Отцу Небесному Иисусъ Христосъ и апостолы закончили вечерю *воспѣвши*, повѣствуется въ евангеліи, *пошли на гору Елеонскую* (Марк. 14-26).

Проповѣдь слова Божія въ церкви продолжалась во все годы моей службы. Каждый воскресный и праздничный день, рѣдко по печатной книгѣ, иногда при небольшомъ подготовленіи въ изложенію своихъ мыслей на бумагѣ, говорилъ по тетради; послѣдніе же годы и устно, — безъ тетради. Кромѣ обычной проповѣди во время обѣдни, десятки лѣтъ, постоянно послѣ утрени ведены бесѣды, сперва по Библии: какъ Господь вся премудростію сотворилъ я какъ родъ человѣческой приготавлилъ къ принятію Спасителя. Изъ книгъ пророческихъ прочтено и объяснено многое, особенно изъ Псалтири, считающейся вѣнцемъ молитвеннаго пѣснопѣнія, недостижимымъ образцомъ, неизсякаемымъ источникомъ, питающимъ поэтическое творчество двухъ тысячелѣтій. Прочитаны и объяснены знаменательныя пророчества изъ книгъ Исаія и Даніила. При чтеніи и объясненіи всего св. евангелія, было объяснено и богослуженіе, для чего приходилось повторять ходъ событій ветхозавѣтныхъ. Многократно, по разнымъ случаямъ, были объясняемы слова Спасителя изъ бесѣды съ самарянкой, что *„истинные поклонники будутъ поклоняться Отцу въ духъ и истинъ“*. (Іоан. 4—23). Послѣ евангелія прочитана книга дѣяній св. апостоловъ, съ указаніемъ и выясненіемъ, какъ нарождалась Церковь христіанская, рас-

пространялась въра во Христа и какъ она явилась и распро-
странилась въ нашемъ отечествѣ. Послѣ сего былъ прочитанъ
православный катихизисъ, съ повтореніемъ и неоднократно во-
просовъ и отвѣтовъ. Мало тогда было учившихся въ школѣ, и
повторять отвѣты, съ небольшимъ пониманіемъ, сильно затрудня-
ло отвѣчающихъ. Помню, у каждаго, кому предлагалъ вопросъ,
румянецъ появлялся на лицѣ и трудно давались отвѣты. Съ го-
лоса въ церкви изучались молитвы, символъ вѣры, заповѣди съ
объясненіемъ ихъ.

Перейдемъ теперь къ хозяйственной сторонѣ церковной жиз-
ни, къ устройству и украшенію храма. Съ первыхъ дней служ-
бы моей здѣсь, устраивался въ холодномъ храмѣ иконостасъ;
послѣ пожара иконостасы были возобновлены въ тепломъ и хо-
лодномъ храмѣ, стѣны внутри покрыты масляной краской, въ
послѣднее время вновь возобновленъ — иконостасъ въ холодномъ
храмѣ; колокольня наладена вторымъ звономъ; прикладены
крыльца для входа въ храмъ. Кругомъ церкви устроена камен-
ная ограда, въ настоящее время увеличена площадь съ оградой,
складены башни и вставляются желѣзныя рѣшетки. Для церкви
пріобрѣтено довольно художественныхъ серебряныхъ вещей: ков-
чегъ, кресты, плащаница, евангелія, сосуды и, въ здѣшнемъ
краѣ, самый большой колоколъ. Все то устраивалось у насъ въ
добромъ согласіи, и ваши жертвы, при вашихъ небольшихъ до-
статкахъ, считаю весьма нескудными, значительными. Благода-
реніе Господу Богу, и я, съ своей стороны, на устройство ка-
меннаго дома для бѣдныхъ и сиротъ, для ихъ довольства, поло-
жилъ капиталъ на вѣчное время, пожертвовавъ половину стои-
мости колокола и на покупку церковной утвари болѣе девяти
тысячъ рублей.

Обращаю ваше вниманіе и на слѣдующую мою жертву: по-
ложена на вѣчное время сумма, съ которой процентовъ полу-
чается шесть рублей въ годъ, для настоятеля церкви — съ тѣмъ,
чтобы онъ дважды въ мѣсяцъ въ воскресные дни на проскоми-
діи поминалъ поименно всѣхъ умершихъ прихожанъ, которые
умерли съ начала моей службы и до окончанія ея въ приходѣ,
т. е. въ теченіе 54 лѣтъ. Такъ, ваши родители и сродники
изъ каждой семьи, каждаго дома, были поминаемы мной въ каж-
дое воскресенье и впредь вѣчно будутъ поминаемы дважды въ
мѣсяцъ, и вынутыя частицы за нихъ, съ молитвой „отмый Гос-
поди, грѣхи поминавшихся Крввію Твоею честною, молитвами

святыхъ Твоихъ, будутъ опускаемы въ чашу со святою Кровію. Въ видахъ взаимности и въ сознаниіи, что вы поняли мою заботу на вѣчное время молиться о вашихъ умершихъ родныхъ, прошу и васъ помянуть меня въ молитвахъ, оживностию моими въ свои поминальныя записи нынѣ и особенно о пог. смерти. Каждыйдневно, какъ пастырь, молился и буду молиться о всехъ васъ. Знаю, она обязана это дѣлать, чтобы Господь не отвратилъ лица Своего отъ недостойнаго пастыря, когда на страшномъ судѣ буду свидѣтельствовать предъ Нимъ: вотъ я и мои дѣти, которыхъ Ты поручилъ вести ко спасенію. Одинъ Господь будетъ судіею, что мной сдѣлаю и за что буду судимъ. Да приметъ Господь мои и ваши жертвы и вспомнать васъ и меня въ день страшнаго суда въ число оправданныхъ, не по дѣламъ нашимъ, а по милосердію Господа.

Теперь я буду говорить о вашихъ отношеніяхъ ко мнѣ, вообще добрыхъ, и къ многихъ, благожелательныхъ. Съ перваго времени и до конца дѣй моей службѣ вы помогали мнѣ много личнымъ трудомъ, часто безъ просьбы и неоднократно въ годъ въ работахъ сельско-хозяйственныхъ, и тѣмъ способствовали улучшенію жизни вообще.

Никогда не возбуждали вы противъ меня жалобъ предъ какимъ либо начальствомъ. Съ покорностью выслушивали вы мои наставленія, замѣчанія и выговоры, иногда въ рѣзкихъ словахъ. Мужчины и особенно женщины встрѣчали и усердно помогали мнѣ, при обхожденіи со словомъ св. крестомъ, при входѣ и выходѣ въ домахъ. Да воздасть Господь и вамъ должное за услуги и помощь мнѣ, вашему пастырю. Посылая учениковъ Своихъ на проповѣдь слова Божія, Иисусъ Христосъ сказалъ: кто принимаетъ васъ, принимаетъ Меня; и я, какъ пастырь, по непрерывной благодати отъ апостоловъ Христовыхъ, чрезъ рукоположеніе — служитель Христовъ. Такъ вѣрите, что въ лицѣ моемъ, когда я совершалъ дѣло Божіе, вы служили Самому Господу, а Онъ и за чашу холодной воды, поданной во имя Его, обѣщавъ награду.

Не могу пройти молчаніемъ о вашемъ вниманіи къ моимъ преклоннымъ годамъ, когда, не утруждая меня вызовомъ въ дома, приносите родившихся къ церкви для нареченія имени. Правда, такъ нужно и по церковному положенію поступать, — сказано: по рожденіи въ 8-й день приносите младенца отъ бабы (бабки) къ храму и стоять предъ вратами храма, хдѣ и дѣтскаго ему имени.

Ранѣе было не такъ, — требовали давать имя каждому родителю младенца. Но вотъ ничто трогательно: вмѣсто того, чтобы призвать меня, привозите больныхъ ко мнѣ для исповѣди и причащенія. Я никогда не отказывался и исполнялъ то в лизое дѣло, не тревожа повѣдкой больныхъ, но которые еще въ силахъ. совѣтоваль постараться быть за службой въ храмѣ, то гдѣ исповѣдаться и сподобиться причащенія св. Таинъ: быть можетъ, въ послѣдній разъ въ жизни присутствовать при общественной церковной молитвѣ, зрѣть лики святыхъ, предъ которыми молились всю жизнь и видѣть въ собраній тѣхъ, среди которыхъ жилъ.

Всю жизнь былъ я въ ренъ Церкви, къ которой, не безъ воли Божіей, чрезъ рукоположеніе преемника апостоловъ, Епископа призванъ во іерея, обрученъ съ Церквію, — не смотря на то, что приходъ удаленъ отъ удобныхъ путей въ сообщенія и отъ городовъ.

Въ самомъ началѣ службъ, посвятившимъ меня во іерея, приснопамятнымъ Епископомъ Христофоромъ былъ призываемъ въ настоятеля въ г. Яренскъ, потомъ въ Верховажскій посадъ, впоследствии въ настоятеля въ Тотемскій Спасо-Суморинъ монастырь, который златоустый архіепископъ Иннокентій называлъ лаврой, и наконецъ, въ послѣдніе дни предложено было Преосвященнѣйшимъ Алексіемъ настоятельство въ Устюжскомъ главномъ соборѣ. Остался здѣсь, молитвенно вспоминая тѣхъ, могилами которыхъ окруженъ храмъ.

Многому полезному, и настоятельно необходимому въ жизни церковной, общественной, приходской и экономической, теперь положено начало: хорошее желательно поддерживать, продолжать, усовершенствовать. Благоговѣнное стояніе въ храмѣ, истовое изображеніе на себѣ крестнаго знаменія съ неспѣнными, иногда земными поклонами, въ извѣстное время стояніе на колѣняхъ — съ участіемъ въ общей молитвѣ умомъ, сердцемъ и пѣніемъ; болѣе раннее хощеніе въ храмъ, многодневное посѣщеніе храма и усердная молитва въ великій постъ, съ воздержаніемъ отъ излишества въ пищѣ, прекращеніе всякихъ сборищъ между молодыми людьми, чистосердечное исповѣданіе грѣховъ и причащеніе Тѣла и Крови Христовой, безъ чего не наследуемъ блаженной жизни въ царствіи небесномъ, какъ сказалъ самъ Христосъ — вотъ къ чему призывалъ я васъ все время, и нынѣ еще умоляю внимательно отнестись къ послѣднимъ моимъ пожеланіямъ и совѣтамъ.

Теперь послѣднее слово. Всякій человекъ не безъ слабостей; потому прошу у всѣхъ васъ извиненія, если подалъ какой либо соблазнъ или словомъ, или жизнію. Смиренно молю простить меня, если кого оскорбилъ или обидѣлъ; И отъ всего сердца испрашиваю у всѣхъ васъ прощенія въ сдѣланныхъ мной погрѣшностяхъ, недоумѣніяхъ, забывчивости и нерадѣніи.

По примѣру св. апостола Павла, прощаясь, преклонимъ и мы колѣна и помолимся Господу Богу.

Протоіерей *Михаилъ Мамцевъ.*

50 лѣтній юбилей Настоятеля Лальскаго Собора протоіерей Алексѣя Алексѣевича Попова.

17 февраля 1913 года исполнилось 50-лѣтіе служенія Настоятеля Лальскаго Воскресенскаго Собора протоіерей Алексѣя Алексѣевича Попова въ священномъ санѣ.

За нѣсколько времени до сего дня мѣстный о. благочинный возбудилъ вопросъ на благочинническомъ собраніи между духовенствомъ 3-го округа Устюжскаго уѣзда о чествованіи всѣми уважаемаго о. протоіерей. Образована была особая коммиссія изъ священниковъ г. Лальска для составленія программы торжества и подписки адреса отъ имени духовенства 3-го округа. Духовенство приняло живѣйшее участіе въ чествованіи о. протоіерей, помня его труды по духовно-учебному вѣдомству и простое, отзывчивое сердце.

Его умъ, живое слово, сказанное всегда просто, прямо и искренно, не остались безъ вниманія, и среди массы его духовнаго стада нашлось очень и очень много почитателей. Простое обращеніе, доброта и вниманіе къ низшимъ сослуживцамъ заслужили въ подчиненныхъ и прихожанахъ самое искреннее уваженіе и любовь, что можно было судить по количеству собравшихся къ церковнымъ богослуженіямъ въ дни торжествъ, тѣмъ болѣе, что многіе изъ сельскихъ прихожанъ не знали объ этомъ днѣ.

Наканунѣ юбилея, въ субботу 16 февр., было совершено всенощное бдѣніе мѣстными благочинными свящ. Павломъ Баклановскимъ по чину нед. гл. съ приб. службы свят. Алексію; о. благочинному сослужили: духовникъ округа свящ. Іоаннъ Деметъевъ, священники собора Павелъ Поповъ и Викторъ Пономаревъ и священники Василій Ермолинъ, Диверій Поповъ, Анатолій Поповъ съ діаконами Аркадіемъ Половымъ, Пл. Чистяковымъ, Вас. Худяковымъ и Ник. Колпаковымъ. За всенощными

бдѣніемъ на правомъ клиросѣ пѣлъ хоръ любителей подлѣ управленіемъ г. Петрова, а на лѣвомъ собравшіеся псаломщики. Къ величайшему прискорбію участвовавшихъ въ торжествѣ и почитателей, самому юбиляру не было возможности участвовать за всеобщимъ бдѣніемъ и др. богослуженіями въ соборѣ, такъ какъ болѣзнь, такъ не во время захватившая еще до торжества, уложила въ постель въ самыя дорогія и важныя минуты жизни маститаго о. протоіерея.

Послѣ всеобщей въ соборѣ, по желанію о. протоіерея и нѣкоторыхъ лицъ, было отправлено всеобщее бдѣніе въ домѣ юбиляра его сыновьями: свящ. Ливеріемъ Поповымъ и діак. Ник. Поповымъ при участіи діак. Арк. Попова, Вас. Худякова и псаломщ. Ив. Попова, Аел. Образцова и Ник. Попова.

Богъ помогъ юбиляру и придалъ силы присутствовать (сидя) при служеніи. Дружное пѣніе церковныхъ пѣснопѣній въ его домѣ въ этотъ день, окружающія лица его родныхъ, ихъ горячая молитва напомнили ему въ одинъ мигъ всю пройденную тернистую жизнь и взволновали старца, но въ тоже время данный моментъ придалъ ему бодрость; можно было видѣть, какъ почтенный старецъ благодарилъ Всевышняго за Его милости, слегка подпѣвая служащимъ. При богослуженіи въ домѣ юбиляра присутствовали, кромѣ служащихъ, супруга о. протоіерея, его дѣти, родные, собравшіеся къ торжеству дорогого виновника торжества и нѣкоторые знакомые.

Послѣ всеобщей собравшимися дѣтьми юбиляру поднесены были цѣнные подарки.

17 февраля литургію совершалъ о. благочинный при участіи священниковъ Г. Дементьева, В. Колпакова, Ливерія Попова, Виктора Пономарева и Анатолія Попова и діаконами Арк. Поповымъ, Пл. Чистяковымъ, Н. Худяковымъ, Ник. Поповымъ и Н. Колпаковымъ, по окончаніи которой было совершено благодарственный молебенъ съ присоединеніемъ канона св. Алексію. Передъ молебномъ свящ. Пав. Баклановскій сказалъ рѣчь, въ которой кратко обрисовываетъ жизнь и дѣятельность о. протоіерея, обративъ особенное вниманіе молящихся на труды по пастырско-учебной дѣятельности и распространенію живаго слова. Въ концѣ молебна о. діаконъ Арк. Поповъ провозгласилъ многолѣтіе досточтимому юбиляру.

Затѣмъ присутствовавшее при церковномъ торжествѣ духовенство отправилось въ домъ юбиляра, гдѣ уже собрались въ

весьма значительномъ количествѣ почитатели достопочтеннѣйшаго о. протоіерея. После краткой молитвы о. благочинный прочелъ адресъ за подписью всего окружнаго духовенства; городской староста Иванъ Ст. Пономаревъ прочиталъ адресъ отъ уполномоченныхъ города, въ которомъ граждане г. Лальска принесли поздравленія и благодарность за труды въ дѣлахъ управления городомъ, какія приходилось принимать о. протоіерею. Свящ. Ан. Поповъ прочиталъ адресъ отъ группы правѣйшей фракціи Госуд. Думы 4-го созыва за подписью 16 членовъ. Псаломщикъ Ник. Поповъ (внукъ юбиляра) привѣтствовалъ дорогого дѣдушку отъ имени внучатъ, а псаломщикъ собора Ив. Д. Поповъ привѣтствовалъ досточтимаго юбиляра и поднесъ скромный даръ своей работы карандашемъ портретъ о. протоіерея съ надписью: „Глубокоуважаемому юбиляру отъ благодарнаго псаломщика“.

Маститый юбиляръ, тронутый искренними привѣтствіями, въ краткихъ, но глубокихъ словахъ благодарилъ духовенство, гражданъ и всѣхъ вообще собравшихся и отсутствующихъ почитателей въ подувѣковой день его служенія, съ трогательнымъ смиреніемъ умалая свои заслуги. Въ заключеніе просилъ не забывать его въ молитвахъ къ Всевышнему и выразилъ готовность и впредь, по силѣ возможности, служить на пользу Церкви и народа. По желанію почитателей было произнесено о. диак. Аркад. Писовымъ многолѣтіе досточтимому юбиляру, подхваченное всѣми присутствовавшими.

Послѣ этого юбиляръ, утомленный, извиняясь, удалился изъ среды своихъ почитателей, любезно предложивъ чай и скромную закуску.

Всѣхъ привѣтствій адресами, письмами и телеграммами получено около 75.

1. Отъ духовенства 3-го Устюжскаго округа Вологодской епархіи.

1863—1913 г.г. 17 февраля.

Ваше Высокопреподобіе

Досточтимый о. Протоіерей Алексѣй Алексѣевичъ!

Духовенство 3-го Устюжскаго округа съ искренною любовью, уваженіемъ и сердечною признательностію привѣтствуетъ Васъ въ сей знаменательный день съ исполненнымъ 50-ти лѣт-

нимъ служеніемъ Вашимъ св. церкви въ священномъ санѣ.

Цѣлыхъ 50 лѣтъ, а это для многихъ вся жизнь земная,

Вы стоите, неуспяющимъ стражемъ словесныхъ овецъ, добрымъ

настыремъ стада Христова, непостыднымъ предстоятелемъ предъ св. Престоломъ съ молитвою о людскихъ грѣхахъ и невѣжествіяхъ. Внимательно всматриваясь въ такое долготѣное служеніе Ваше въ вертоградѣ Христовомъ, мы съ великимъ утѣшеніемъ и молитвеннымъ чувствомъ можемъ вмѣстѣ съ Вами сказать: „Слава и благодареніе Богу, тако благоизволавшему о Васѣ!“

10 лѣтъ тому назадъ, въ день 40-лѣтія Вашего служенія, были выражены Вамъ, Высокочтимый отецъ протоіерей, неподдѣльныя искреннія отъ окружнаго духовенства благожеланія отъ Господи Бога еще многихъ лѣтъ и добраго Вамъ здавія для дальнѣйшаго служенія св. Церкви, до глубокаго и поздняго вечера. Слава Милосердому Богу! Изволеніемъ Его Ваше благополное служеніе продолжается и добрая непостыдная христіанская жизнь протекла и еще 10 лѣтъ, въ чемъ мы видимъ проявленіе особенной милости Божіей къ Вамъ, о. протоіерей!

Позволимъ себѣ бросить хотя бѣглый взглядъ на Вашу служебную дѣятельность и извлечь изъ нея себѣ урокъ.

Свое служеніе Вы начали въ молодыхъ лѣтахъ въ сельскомъ приходѣ. Здѣсь своимъ благодѣльнымъ служеніемъ, благоразумнымъ и просвѣщеннымъ вліяніемъ на приходъ Вы заслужили имя добраго пастыря, отъ котораго словесныя овцы не бѣжали, а слѣдовали за Вами: живое слово проповѣди дѣйствовало на простецовъ, отечески-ласковое назиданіе смягчало сердца ихъ, христіански-религіозная настроенность служила для нихъ примѣромъ и они видѣли въ Васѣ любвеобильнаго отца-пастыря. Своею дѣятельностію здѣсь Вы обратили на себя заслуженное вниманіе Епархіальнаго Начальства; оно возложило на Васъ обязанности благочиннаго и это не легкое бремя Вы несли съ честью въ продолженіе 28 лѣтъ. Какъ благочинный, Вы были опытнымъ руководителемъ окружнаго духовенства, всегда проявляли къ нему гуманное попеченіе, относились къ духовенству съ врожденной Вамъ простотой и услужливой готовностію во всемъ оказать помощь и дать просвѣщенный, благоразумный совѣтъ. А въ совѣтъ Вашемъ кто изъ насъ не нуждался? Поэтому то Васъ любило и продолжаетъ любить признательное духовенство округа.

Прошло 24 года служенія Вашего въ сельскомъ приходѣ, и мы видимъ Васъ въ санѣ протоіерея настоятелемъ Лальскаго собора. Сколько Вы, глубокоуважаемый о. протоіерей, положили заботъ и трудовъ къ благоустройству собора; объ этомъ краснорѣчиво свидѣтельствуетъ соборная лѣтопись.

Въ придатокъ прямымъ трудамъ, служебнымъ обязанностямъ Вашимъ и по должности настоятеля собора и благочиннаго, внимательное къ Вашимъ трудамъ, честному исполненію долга, возложеннаго на Ваши рамена, Епархіальное Начальство находило въ Васъ помощника себѣ: Ваша дѣятельность выходила уже за предѣлы прямыхъ пастырскихъ обязанностей.

Въ теченіе слишкомъ 20 лѣтъ Вы состояли депутатомъ по дѣламъ училищныхъ и епархіальныхъ съѣздовъ, гдѣ вниманіе о.о. депутатовъ многократно останавливалось на Васъ, какъ достойномъ предсѣдателѣ и руководителѣ съѣздовъ. Мы видимъ Васъ также, какъ достойнѣйшаго предсѣдателя отъ духовенства всего викаріатства въ составѣ депутаціи въ Св. Синодъ по дѣламъ Устюжскаго викаріатства. Словомъ Ваша служба на поприщѣ церковно-общественнаго дѣланія настолько многосложна и многосторонна, что мы не имѣемъ возможности въ краткихъ чертахъ обрисовать ее. Считаемъ долгомъ не умолчать, а привести сегодня Вамъ благодарность отъ всего русскаго духовенства за Ваше великое дѣло расширенія проповѣди Слова Божія, такъ какъ Вы первые дали духовенству идею вѣѣбогослужебныхъ собесѣдованій, такъ привившихся повсюду въ Россіи.

Но мы погрѣшили бы предъ Вами, досточтимѣйшій о. протоіерей, если бы обошли молчаніемъ Вашу общественную дѣятельность въ высокомъ званіи члена Государственной Думы. Пять лѣтъ тому назадъ Ваше имя, Вашъ умъ, Ваши просвѣщенные труды, житейская и служебная опытность обратили на Васъ общее вниманіе не только духовенства епархіи, но и большинства выборщиковъ Вологодской губерніи: Вы избраны въ члены Государственной Думы 3 созыва, гдѣ были стражемъ интересовъ Православія, самодержавія и народности, ревностнымъ защитникомъ любимаго Вашего дѣтища—церковныхъ школъ, а по отношенію къ нашему городу—ходатаемъ объ открытіи у насъ женской прогимназіи.

Глубокочтимѣйшій, маститый юбиляръ о. протоіерей! Въ столь рѣдкій знаменательный день 50-лѣтія Вашего плодотворнаго служенія св. церкви и отечеству признательное и почитающее Васъ духовенство 3-го Устюжскаго округа съ братскою любовью и сердечною радостію вмѣстѣ съ Вами возносить благодарную Господу Богу молитву за всѣ явленныя къ Вамъ Божія милости и просить Его—Щедродателя, да приложитъ Онъ къ минувшимъ днямъ Вашимъ и еще долгіе безмятежные дни и

многіе годы, да испошлетъ Владѣющій во всемъ Вамъ силы, крѣпость и здоровье для дальнѣйшихъ трудовъ Вашихъ на пользу св. церкви и дорогому отечеству.

2. Отъ гражданъ г. Лальска.

Ваше Высокопреподобіе

Высокочтимѣйшій Отець Протоіерей Алексѣй Алексѣвичъ!

Въ знаменательный день Вашего полувѣковаго служенія святой церкви усерднѣе просимъ Васъ принять сердечное привѣтствіе отъ корпораціи Лальскаго городского управленія.

Предъ нами сегодня особенно живо рисуется славный путь пастырской и общественной Вашей дѣятельности: болѣе половины своего служенія, цѣлыхъ 26 лѣтъ, посвящено Вами нашему городу. Состоя во главѣ соборнаго и окружнаго духовенства, Вы одновременно приносили огромную пользу Лальскому городскому управленію. При торжествахъ, при затрудненіяхъ и во дни общественныхъ испытаній Вы объединяли насъ и словомъ, и молитвою, и ближнимъ участіемъ, принимая, вмѣстѣ съ тѣмъ, участіе во всѣхъ начинаніяхъ и рѣшеніяхъ городского управленія. Въ лѣтописи города Лальска записано единогласное рѣшеніе пригласить Васъ для присутствія въ составъ городского управленія. Вы отозвались тогда готовностію служить въ качествѣ гласнаго Лальской Городской Думы и въ теченіе 4 лѣтъ, съ 1890 г. по 1893 годъ, Вашъ голосъ имѣлъ здѣсь рѣшающее значеніе, какъ голосъ доброжелательнаго пастыря и опытнаго отца. Да и впослѣдствіи, до настоящаго времени, ни одинъ важный вопросъ въ городскомъ управленіи не обходился безъ нарочитаго приглашенія Васъ для совѣта намъ и для рѣшенія дѣлъ. Вы съ радостію и готовностію помочь намъ, при всѣхъ своихъ многосложныхъ церковныхъ обязанностяхъ, сѣдѣли въ городское управленіе для обсужденія наиболѣе сложныхъ дѣлъ, выдвигаемыхъ общею городскою жизнию. Все это будетъ храниться въ записяхъ Управленія и найдетъ себѣ оцѣнку, но теперь Вашъ юбилей доставляетъ намъ счастливое удовольствіе принести Вамъ сердечную признательность за Ваше участливое отношеніе къ городскому управленію.

На общемъ фонѣ Вашей дѣятельности особенно оградно Ваше горячее содѣйствіе дѣлу городского школьнаго образованія. Всѣ почти наши учебныя заведенія въ городѣ имѣютъ въ Васъ, достоуважаемый отецъ юбиляръ, или организатора по идеѣ, или руководителя, или покровителя; Городское училище непрерывно

пользовалось Вашимъ вниманіемъ и участливымъ отношеніемъ къ свѣтлый юбилейный день Вашу особенно отградно отмѣнить нашу благодарностью Вамъ. Къ великому нашему утѣшенію общее довѣріе къ Вашей авторитетности, опытности и оуму нашло себѣ небывалое у насъ отградное подтвержденіе, когда Вы были избрана въ члены Государственной Думы 3 созыва. Сколько тогда Вы приняла отъ насъ просьбъ! Черезъ Васъ было направлено наше ходатайство о открытіи въ городѣ Лальскѣ женской прогимназіи и благодаря Вашему пребыванію въ Таврическомъ дворцѣ, мы имѣемъ теперь среднее женское училище — прогимназію, которая останется всегдашнимъ памятникомъ Вашей государственной дѣятельности и стараній за родной Вологодскій край.

За счастье считаемъ въ этотъ юбилейный Вашъ день, 17 февраля, высказать нашу общую благодарность за всю Вашу дѣятельность. Вмѣстѣ со всеми Вашими почитателями, мы приносимъ Вамъ благодарное привѣтствіе и только одною молитвою за Васъ можемъ выразить наши глубокія пожеланія Вамъ — досточтимѣйшій отецъ протоіерей, да наградитъ Васъ Господи еще многими годами, мужествомъ и крѣпкими силами для продолженія многолѣтней Вашей дѣятельности.

Признательные почитатели Вашего Высokoпреподобія, представители Лальскаго собранія городскихъ уполномоченныхъ,
3. Отъ внуковъ юбиляра

Дорогой дѣдушка!

Сегодня Вашъ великій праздникъ: сегодня исполнилось ровно пятьдесятъ лѣтъ Вашего служенія въ священномъ санѣ. Почтить и провести вмѣстѣ съ Вами этотъ Вашъ праздникъ собрались дѣти Ваши, родственники, знакомые и почитатели Ваши. Сегодня Вы отовсюду получаете многочисленныя привѣтствія. Позвольте же, дорогие дѣдушка и бабушка, и намъ, Вашею третьему поколѣнію, привѣтствовать Васъ въ этотъ знаменательный для Васъ день, и пожелать всего, что только можно пожелать любимымъ дѣдушку и бабушкѣ! Сегодня, дѣдушка, мы радуемся одной съ Вами радостію, Вашъ праздникъ — нашъ праздникъ! Вы, дѣдушка, доставляли много радостей и утѣхъ. Наши интересы всегда были близки Вашему сердцу. Вы интересовались нашимъ развитіемъ, нашей дѣтской и юношеской жизнью. Пусть примите же, дорогой дѣдушка, въ знакъ благодарности, любви и уваженія къ Вамъ, наше искреннее „спасибо“ и земную

ной русской поклоитъ! Въ этотъ день мы, Ваши внуки, дѣдушка и вмѣстѣ съ Вами молимъ Господа, чтобы Онъ продлилъ Вашу и доброй бабушки дорогу для насъ жизнь еще на многая лѣта! Многая лѣта Вамъ, дорогія дѣдушка и бабушка! Многая лѣта Вамъ, въ вѣрѣ и правдѣ постоитъ яни прослужившему Христовой церкви, Роднѣ и ея православному Царю въ званіи члена Государственной Думы третьяго созыва, на таковой важной посты: Вы были избрани большинствомъ голосовъ. Это по нашему понятію составляетъ украшеніе для насъ и благородную гордость! Многая лѣта—на радость намъ!!!

4. Отъ 15-ти членовъ Государственной Думы 4-го созыва.

Ваше Высокопреподобіе, Досточтимѣйшій о. Протоіерей Алексѣй Алексѣевич! Въ настоящій знаменательный для Васъ день 50-лѣтія служенія св. Церкви, Царю и Отечеству, долгомъ считаемъ привѣтствовать Васъ и выразить Вамъ братскія чувства, которыя воодушевляютъ сердце каждаго изъ Вашихъ почитателей. Полстолѣтія служебно-пастырской дѣятельности! Это такой длинный періодъ человеческой жизни, что онъ невольно оставляетъ на себѣ вниманіе каждаго, гдѣ бы и въ какой бы то ни было сферѣ общественной дѣятельности онъ ни совершался. Но, когда это, вообще весьма рѣдкое, явленіе встрѣчается нѣкъ въ средѣ пастырской,—на поприщѣ служенія церкви Божіей,—то здѣсь мы истинѣ и воочію видимъ особое благословеніе Божіе. Положеніе священника у насъ на Руси, какъ въ духовномъ, такъ и въ матеріальномъ отношеніи никогда не было завиднымъ и легкимъ, это признають и друзья и недруги церкви; но за послѣднія десятилѣтія,—особенно въ послѣдніе годы когда, по мнѣнію людей авторитетныхъ и преданныхъ св. церкви, настало время какъ-бы апокалипсическаго торжества зла и невѣрія, тяжелое положеніе священника становится иногда невыносимо-тяжелымъ крестомъ.

Вотъ въ такое именно время Господу угодно было благословить Васъ успѣхомъ достигнуть дня 50-лѣтія служенія. Нѣтъ нужды и трудно было бы въ настоящемъ торжественномъ собраніи почитателей Вашихъ перечислить Ваши высокія душевныя качества и разнообразныя труды церковно общественной дѣятельности, равно какъ и все то—„разумное, доброе, вѣчное“, что осуществили Вы, что посѣяли въ окружавшей Васъ средѣ на всѣхъ, возможныхъ для провинціального священника, ступеняхъ

пастырской дѣятельности, завершившейся 5-лѣтнимъ служеніемъ на высококомъ посту въ званіи члена Государственной Думы 3-го созыва.

Съ благодарностью къ Промыслу Божію, устроившему и благоволившему тако въ Вашей общензвѣстной, высокопочтенной, поль-столѣтней пастырской дѣятельности на благо и во славу церкви Христовой, усерднѣйше просимъ Васъ, Ваше Высокопреподобіе, принять отъ насъ, нижеподписавшихся, нашъ сердечный привѣтъ и искренне-братскія пожеланія Вамъ отъ Господа здравія и благоденствія—на многая и многая лѣта.

Епископъ Анатолій. Члены Государственной Думы 4-го созыва: протоіерей Іоаннъ Гвоздевъ. 3-го и 4-го созыва протоіерей Алексѣй Станиславскій. Священникъ Памфилъ Наседенко. 3 и 4 созыва священникъ Александръ Трегубовъ. Ал. Хвостовъ. 4 созыва Василій Звѣревъ. Николай Евг. Марковъ 2-й. Георгій Замысловскій. Священникъ Околовичъ. Священникъ Алексѣй Мѣшковскій. А. Вишневскій 1-й. Г. Щечковъ. Священникъ Димитрій Поковъ.

Съ чувствомъ глубочайшаго уваженія членъ Госуд. Думы Владиміръ Пуришкевичъ.

ВОСПОМИНАНІЯ ПРИЧЕТНИЧЕСКАГО СЫНА.

(Продолженіе).

До самой смерти, этотъ архипастырь, какъ и всѣ другіе епископы Вологодскіе, уоостоявалъ меня своего высокаго вниманія и расположенія и отечески журилъ еще дважды. Однажды на приглашеніе его служить съ нимъ въ Устюгъ, не раздумывая о формѣ выраженія, я отвѣтилъ: „съ удовольствіемъ Ваше Преосвященство“ и получилъ выговоръ *). Въ другой разъ, будучи предсѣдателемъ на одномъ изъ епархіальныхъ съѣздовъ, заболѣлъ я инфлуэнцой и въ такомъ состояніи явился къ нему съ докладомъ. Сразу замѣтивъ, что я боленъ, онъ заботливо распросилъ меня подробно о времени заболѣванія, о признакахъ болѣзни и въ тоже время самъ опредѣлилъ мою болѣзнь и сказалъ: что значитъ инфлуэнца? Въдь это слово латинское, добавилъ онъ. А мнѣ было такъ не хорошо, что едва держался на

*) Епископъ замѣтилъ, что по отношенію къ молитвѣ выраженіе „съ удовольствіемъ“, какъ свѣтское, неумѣстно.—„А какъ слѣдовало сказать“, тотчасъ спросилъ меня.—„Для меня особенное, высокое утѣшеніе молиться съ вами, Преосвященнѣйшій Владыка“, тогда поправился я. И Преосвященный успокоился.

погахъ, — мнѣ было не до латинскихъ переводовъ и чтобы разомъ покончить разговоръ не на тему, по моему мнѣнію, я отвѣчалъ кратко и рѣзко: „простите, Владыка, забылъ я всю латынь“. Ему этотъ отвѣтъ мой не понравился, онъ не долго, но все-таки поворчалъ и затѣмъ усадивъ въ кресло, сталъ размышлять въ слухъ, какъ быть дѣлу. Отпустить къ врачамъ меня ему не хотѣлось, онъ зналъ и говорилъ, что врачи уложатъ меня въ постель. Товарища по предсѣдательству у меня не было, да этотъ епископъ и не жаловалъ товарищей. Замѣстить меня ему ни кѣмъ не хотѣлось, а я, уже видѣлъ онъ, предсѣдательствовать не могу. Что же разсудилъ этотъ епископъ? Самъ написалъ мнѣ рецептъ и приказалъ сейчасъ же послать за лѣкарствомъ и начать принимать его, сидя на сѣздѣ, а если не могу сидѣть и руководить сѣздомъ, то лично, а не по выбору поручить умному человѣку вести дѣло, а самому мнѣ оставаться въ собраніи, хотя бы и лежа на диванѣ, для наблюденія за ходомъ дѣлъ. Такъ и было поступлено, въ отношеніи лѣченія, засѣданіе же кое какъ я провелъ все еще самъ, а на слѣдующій день, хотя и чувствовалась слабость, но стало мнѣ легче. Интересно было потомъ видѣть, какъ радъ былъ докторъ-епископъ такому блестящему уснѣху своего лѣченія заболѣвшаго предсѣдателя енархіальнаго сѣзда.

Въ дѣлахъ деликатнаго свойства, касающихся чести священнаго сана, особенно тамъ, гдѣ и когда имѣется на лицо не мало подозрѣній, когда осаждаютъ Преосвященнаго Израиля, бывало, анонимными жалобами и клеветами, онъ былъ очень остороженъ и милостивъ. Не одного изъ несчастныхъ вдовыхъ священниковъ, благодаря великодушному заступничеству этого добраго епископа, мнѣ удалось спасти отъ судебного преслѣдованія и достигнуть умиротворенія совѣсти соблазняющихся лицемѣрно, или искренно, по честнымъ, или безчестнымъ побужденіямъ. — чего не бываетъ только на свѣтѣ? Накопится, бывало, у Преосвященнаго анонимовъ, онъ присылалъ ихъ мнѣ для негласнаго дознанія, по жалобамъ. Я ихъ провѣрю и донесу примѣрно такъ, что не добрымъ людямъ подозрѣвать и голословно обвинять можно кого угодно и въ чемъ угодно. Доказательствъ же виновности обвиняемаго нѣтъ, а если и есть что, такъ только поводы къ подозрѣнію, которые и постараюсь устранить, если послѣдуетъ со стороны Вашего Преосвященства снисхожденіе, а со стороны об-

впяемаго послушаніе. Преосвященный давалъ мнѣ право властно распорядиться и дѣйствовать, въ отношеніи обвиняемыхъ, съ допесеніемъ о результатахъ. Духовенство мнѣ вѣрило, совѣтами не пренебрегало и такимъ образомъ дѣла кончались благополучно. Одинъ только священникъ, не пожелавшій переѣхать на другое мѣсто, въ надеждѣ на лицемѣрившихъ прихожанъ, что они его не выдадутъ, и потрбовалъ слѣдствія. На слѣдствіи-то и не поддержали прихожане своего батюшки, почему и былъ онъ уволенъ за штатъ прже цвремени. Въ случаяхъ же вниманія къ моимъ совѣтамъ, дававшимся по волѣ епископа, всѣ дѣла этого рода обыкновенно заканчивались благополучно между мною и архіереемъ и не сдвались въ Консисторію. Изъ множества слѣдственныхъ дѣлъ, произведенныхъ мною въ разное время, по порученіямъ и епархіальнаго начальства, укажу еще на одно, свидѣтельствующее о доброй душѣ Преосвященнаго Израиля. Одинъ весьма неглупый и далеко неострый священникъ, бывшій даже благочиннымъ, подвергая сулу за разныя служебныя и вообще по поведенію погрѣшности, на почвѣ недостаточной трезвости. Обвиненія были тяжелыя и по количеству и по качеству. По предварительному дознанію и по слѣдствію, произведенному по делу-то, вопреки закону, гнѣвавшимся на этого свщрника однимъ и тѣмъ же лицомъ, всѣ обвиненія были доказаны. Обвиняемому священнику угрожалъ лишене сана, а онъ былъ человекъ много семейный. Видя бѣду, онъ бросился въ Золоту искать пощады у епископа, котораго не напрасно же мы называемъ архипастырь и отецъ. Не знаю, какъ урраивалъ этотъ священникъ Преосвященнаго пощадить его немоща и гнѣхи, быть можетъ и преувеличенные частію, но уприсяль Владыку назначить вторичное слѣдствіе, въ формѣ протеста противъ перваго слѣдствія, являю недоброжелательнаго и производимаго, притомъ же обвинень и дознаніе. Оставалось найти добрую архіерею такого священника, который хотѣлъ бы и судьбѣ-бы спасти несчастнаго отъ гибели и семью его отъ нищоты. Я былъ тогда депутатомъ на одномъ изъ енархіальныхъ създовъ въ Вологдѣ, а въ какомъ именно году не помню. Преосвященный призываетъ меня однажды къ себѣ и рассказываетъ мнѣ о печальной судьбѣ этого священника.

Памятка о старцѣ, псаломщикѣ Симоноволомской Кресто- воздвиженской церкви Устюжскаго уѣзда, Д. А. Поповѣ.

Въ прошломъ году, въ ночь съ 11 на 12 апрѣля въ Вологдѣ тихо, въ кругу своихъ родныхъ, скончался, на 82-мъ году отъ рожденія, почтенный старецъ, малый по чину, но великій по духу, заштатный псаломщикъ Дмитрій Акиндиновичъ Поповъ. Последніе годы онъ большею частью проживалъ въ г. Грязовцѣ у сына своего протоіерея собора Александра Дмитриевича Попова и лишь по временамъ выѣзжалъ въ Вологду къ другому сыну Георгію Попову, извѣстному борцу съ революціонерами и забастовщиками въ 1905 и 1906 годахъ, такъ называемаго Вологодскаго диколѣтья, а впоследствии скромному торговцу казенной винной лавки № 7-й. Последній разъ глубокаго старца видѣли въ г. Грязовцѣ въ недѣлю Крестопоклонную за обѣдней въ соборѣ, на своемъ обычномъ мѣстѣ въ уголкѣ у печки, откуда онъ свободно могъ наблюдать за ходомъ богослуженія и слышать возгласы, молитвы и пѣснопѣнія. — Никому, конечно, и на мысль не приходило, что дѣдушка, истово осѣнявшій себя крестнымъ знаменіемъ и колѣнопреклоненно молившійся, присутствуетъ въ храмѣ соборномъ въ послѣдній разъ... 9-го апрѣля около часу дня съ нимъ сдѣлалось дурно и вскорѣ отвялась лѣвая рука и нога. Вечеромъ того же дня о. протоіерей Н. Ив. Малиновскій напугтовалъ больного; 10-го прибылъ къ нему изъ Грязовца сынъ протоіерея Ал. Дмитриевичъ, въ присутствіи котораго старецъ и былъ особорованъ. До послѣдней минуты умирающій находился въ сознаніи. Не было слышно ни стога, ни жалобъ, хотя болѣзненный видъ его ясно свидѣльствовалъ, что страданія его были не изъ легкихъ. Отпѣваніе новопреставленнаго чтеца Дмитрія совершено 14 апрѣля во Владимірской градской церкви протоіереемъ Николаемъ Ивановичемъ Малиновскимъ въ сослуженіи сына усопшаго, протоіерея Александра Дмитриевича Попова, священниковъ о. Василія Хераскова (изъ Грязовца) и о. Павла Подобѣдова, двухъ діаконовъ и хора пѣвчихъ, и погребеніе на Богородскомъ кладбищѣ, рядомъ съ могилой старшаго его сына Василія. О смерти Дмитрія Акиндиновича немедленно сообщено всемъ роднымъ и многимъ знакомымъ его. Отъ большинства получены письменныя соболюбованія и молитвенныя пожеланія вѣчной памяти и царства небеснаго усопшему. Узналъ о смерти Д. Акиндиновича и въ Таврическомъ

дворцѣ землякѣ покойнаго и 29 апрѣля между прочимъ написалъ: „До глубины души Вы тронули меня немедленнымъ сообщеніемъ о кончинѣ моего любимаго Димитрія Акиндиновича. Вотъ не стало его. Пожилъ на свѣтѣ не мало, а нужды, а скорбей, а горя и напастей, какъ много онъ перенесъ молчаливо! Молодецъ онъ былъ, молодецъ и умеръ—тихо и скоро, никого ни себя, ни дѣтей, ни постороннихъ людей не намучил! И, что всего дороже, онъ умеръ кончиною нечестивою и христіански приготовленный. Царство ему небесное и во блаженномъ успеніи вѣчный покой подаждь Господи“. (Членъ Государственной Думы протоіерей А. А. Поповъ).

Псаломщикъ Димитрій Акиндиновичъ Поповъ сынъ пономаря, обучался въ Устюжскомъ духовномъ училищѣ, въ 1849 г. опредѣленъ во дьячка Опоцкой Николаевской церкви Устюжскаго уѣзда; съ августа 1866 года до февраля 1867 года былъ безъ мѣста. Съ 2 февраля 1867 года назначенъ сверхштатнымъ пономаремъ Симоноволомской церкви. 25 августа 1872 года—дьячкомъ сей церкви и 22 ноября 1885 года псаломщикомъ, каковымъ и состоялъ до 13-го іюля 1900 года. Въ этомъ году болѣзненное состояніе вынудило его обратиться къ Преосвященному Гавріилу съ прошеніемъ объ увольненіи за штатъ.

Въ 1891 году онъ лишился своего самого близкаго друга — жены Павлы Ивановны. Сильно было желаніе покойнаго лечь по смерти рядомъ съ супругой, но Господь судилъ иначе. Въ 1901 г. онъ продалъ свой собственный домъ, состоящій изъ избы, скотнаго двора съ сѣнникомъ и небольшую горенку за 34 рубля съ условіемъ, чтобы горенка считалась его помещеніемъ до смерти. Въ 1908 году глубокой стерець послѣ усиленныхъ просьбъ и уговоровъ дѣтей, наконецъ, изъявилъ желаніе разстаться съ любимымъ храмомъ, дорогой могилой супруги и гостепріимною горенкою и переселиться на жительство въ г. Грязовець. Теперь уже сомкнулъ свои уста Димитрій Акиндиновичъ, слишкомъ полвѣка славословившій Творца и Спасителя въ чтеніи и пѣснѣхъ духовныхъ, скрестилъ свои руки, знающія твердо истовое крестное знаменіе, топоръ, косу-горбушу, вилы навозныя и шило съ дратвой. Умеръ человекъ, не видавшій всю свою жизнь покоя и отдыха. Лѣто, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, онъ проводилъ въ лѣсу, поляхъ и дугахъ, а зиму и осень въ трудахъ по хозяйству и за шитьемъ обуви для себя съ дѣтьми и на заказъ прихожанамъ. Въ храмъ Божіемъ

это былъ чудный и исполнительный сослуживецъ, прекрасный отецъ и пѣвецъ, по дому образцовый хозяинъ и работникъ. Благодаря своимъ трудамъ онъ далъ образованіе своимъ дѣтямъ, выдалъ въ замужество двухъ дочерей и на закатъ дней своихъ скопилъ и внесъ въ Симоноволомскую церковь 100 рублей—на вѣчное поминовеніе своихъ родныхъ и его самого по смерти. Дѣти обычно не отставали отъ родителя во всѣхъ его наполненныхъ работахъ. И нынѣ еще твердо хранится уволонецъ воспоминаніе о Грязовецкомъ протоіерее, какъ о примѣрномъ косячъ-семинариствѣ, и передаются разказы о томъ, какъ онъ съ отцомъ жилъ по цѣлой недѣлѣ въ болотѣ для того, чтобы снять и убрать траву, которую давали крестьяне „Акиндиновичу“ бесплатно. Почившій былъ общимъ любимцемъ прихожанъ и богомольцевъ, сотнями посѣщающихъ Волмы для поклоненія угоднику Христову преподобномученику Симону. Домъ, а потомъ уже горенка, всегда открыты были для поклонниковъ всѣхъ сословій и возрастовъ. Какъ за самыми близкими родными онъ бывало ухаживаетъ за ними и угощаетъ чѣмъ Богъ послалъ, но никогда я ни съ кого онъ платы не бралъ. Угодника Христова онъ любилъ „до безконечности“, за то и преподобномученикъ Симонъ не оставлялъ его безъ благодатнаго утѣшенія. Въ записной книжкѣ Дмитрія Акиндиновича оказалась слѣдующая замѣтка, которая помѣщается здѣсь безъ измѣненія. „Въ 1882 году января 5 дая я грѣшный удостоенъ былъ видѣть чудный свѣтъ въ холодномъ храмѣ преподобномученика Симона. Въ сказанное число по обычаю прихожу въ домъ священника получить отъ него благословеніе для звона къ утрени и ключа отъ холоднаго храма, въ которомъ почиваютъ св. мощи пр. Симона. Въ 5 часовъ утра получилъ благословеніе отъ священника къ открытію звона къ утрени, только безъ выдачи ключа, по забытію священника, какъ это бывало и ранѣе, но священникъ все же приносилъ самъ ключъ. По открытіи звона, немедля долго приходитъ въ церковь и священникъ, а какъ время было зимнее, то и служба совершалась въ тепломъ храмѣ Казанской Божіей Матери. По приходѣ священника скоро дается возгласъ къ служенію и я приступилъ къ чтенію положеннаго, но въ головѣ у меня неотвязная мысль, что медлится долго и церковь холодная не отпирается, временемъ отпиралъ церковь и о. діаконъ. По окончаніи утрени приходитъ въ церковь сельскій писарь Марковъ для принятія отъ священника двухъ пакетовъ. Выходитъ

изъ алтаря священникъ и просить меня сходить за пакетами, которые были у него въ домѣ. Скорымъ шагомъ приступилъ къ исполненію порученнаго, — подхожу къ южнымъ дверямъ ограды и вижу въ окно, въ холодномъ храмѣ на большомъ подсвѣчникѣ при гробѣ пр. Симона свѣчку, вышиной въ четверть аршина и столь прозрачную, какъ будто она изъ самага чистаго хрустала, огонь на свѣчкѣ показался мнѣ бѣлый, объемлющій кругомъ свѣчку кругообразно. Я нѣсколько остановился и пришелъ въ недоумѣніе и размышленіе, когда и кѣмъ церковь открыта, не помня того, что это свѣтъ былъ неземной. По возвращеніи съ пакетами я напелъ храмъ погруженнымъ въ обычный мракъ. На разсвѣтѣ кончена была Божественная литургія, въ мигъ я ко дверямъ холоднаго храма, замокъ висить... Въ три часа пополудни прихожу къ священнику въ домъ по долгу своему къ вечернѣ и высказываю ему видѣнное мною. Священникъ не пришелъ въ сомнѣніе о чудномъ видѣніи, а только заключилъ, что надобно быть намъ осторожнымъ, дабы всегда во время служенія находился свѣтъ у преподобнаго и о ключахъ церковныхъ напоминать. Это видѣніе мною не забудется до гробовой доски“.

Пожелаемъ, благочестивые читатели, почившему служителю Вожьяго храма, чтецу Димитрію, упокоенія тамъ, гдѣ нѣтъ ни печали, ни воздыханія; помолимся, — да вселитъ его Милосердый Господь въ нѣдрахъ Авраама, Исаака и Іакова и попросимъ преподобнаго Симона Воломскаго чудотворца, дабы онъ, предстою престола Всевышняго, озарилъ усопшаго чтеца Димитрія благодатнымъ свѣтомъ на страшномъ судѣ Христовомъ, помогъ бы ему встать одесную Судіи и услышать вмѣстѣ съ собою и другими небожителями радостный гласъ Господа: „идите благословенніи Отца Моего въ царство, уготованное вамъ отъ созданія міра“.

Миръ праху твоему, вѣрный слуга церкви православной и чудный человекъ — труженикъ, почтенный старецъ Димитрій Акиндиновичъ! Д. К. П.

Шарженгскій Михаило-Архангельскій приходъ Никольскаго уѣзда.

(Продолженіе)

Деревня Оксилово, а Окилово тожъ, на рѣкѣ на Шаржаге, а в ней половники: (в) Івашко Гурьевъ Козминыхъ, у него дѣти Панкратко, Мишка, длина двору десять сажень, поперегъ

шесть сажень. (в) Ананка Кирилов Кониных, длина двору двенадцать сажень, поперег девять сажень. (в) Пронка Осиповъ Коных, у него дѣти Митка, Данилко, длина двору пол двенадцаты сажени, поперегъ пять сажень. (в) Прохорко, Назарко Михайловы Борбылиных, длина двору пол двенадцаты сажени, поперег пять сажень с полу третью, под огородами и под гумнами десятина, пашни паханые *худые* земли девять чети в поле, а в дву по тому ж, животинного выпуску межъ полями двѣ десятины, сѣна по рѣчке Шаржанге пятьдесят двѣ копны, лѣсу пашенного пять десятин, а непашенного десять десятин, в живущем пол выти и пол пол чети выти, за осталое сѣно за тридцать копень оброку два алтына три денги, с вытного писма оброку дватцать шесть алтынъ три денги, пошлин одинъ алтынъ пол четверты денги, данных і всяких доходов тридцать алтынъ четыре денги, всего рубль одиннацать алтынъ, владѣют тоу деревнею, и Чернымъ и выставкою по даной гостя Василья Грудцына 173-го году да по закладной и по скаске вдовы Авдотьицы Юрьевской жены Саблина 188-го и 189-го годовъ. Межа той деревне з деревнею Мемлиным от рѣчки Шаржанги с низную сторону впрям на большую сосну, на ней двѣ грани, одна указывает на рѣчку, а другая впрямъ к горе на межевой огород на угол через дорогу на ель, на ней двѣ грани, одна указывает к дорогѣ и на граненую сосну, а другая по межевому огороду до вилватые сосны семдесят сажень, а на соснѣ двѣ грани, одна указывает назадъ, а другая впрямъ по межевому огороду, а припашной землѣ на увалах і выѣздному лѣсу той деревни Оксилова межа Халеской волости з деревнею Чалчановымъ по рѣчкѣ Погорѣлке по прежнему владѣвью по мировой Акинѣйка Яковлева Менщиковых 184-го году.

Дана ся выпись по указу великих государей и по помѣте на выписке дьяка Василья Посникова Устюжского уѣзду Шарженской волости солдату Овдѣйку Корѣяну і всѣм крестьяном на деревни их и на всякие угодыя.— По листамъ: „Діакъ Василій Посниковъ“ (много разъ).— „Справил Іванко Петелин“.— *Набор* сей подписа:

„1761 году марта 19 дня оная выпись в Великоустюжской межевой канцеляриі Устюжского уѣзду Южской трети Шарженской волости от крестьянина Феодота Леонтьева явлена і е присланными из государственной вотчинной коллегіи с писцовых 181, 185, 186 и 187, 188, 189, 190 и 191 годовъ книгъ

копиями свидѣтельствована, а по свидѣтельству явилась сходственной: кроме того, что в той выписи написано: в деревне Мемлиной: в меже, а по речке Анданге, а в копиях в той же деревне написано: в меже, а по за речке Анданге, да в выписи ж написано в починке ново Ивашковом Займище лесу пашенного две десятины, а непашенного две две десятины; а в копиях в том же починке написано: лесу пашенного две десятины, а непашенного четыре десятины; о которых несоответствіяхъ из Устюжской межевой канцеляріи в государственную вотчинную коллегію писано. —... Аким Рудаковъ. — Канцеляристъ Осипъ Шебаръ“.

Объявленія.

Мая 20 дня 1913 г. при Енягской Воскресенской церкви, Никольскаго уѣзда, Вологодской губерніи, имѣютъ быть произведены торги съ узаконенною черезъ три дня переторжкою на устройство новаго каменнаго храма. Требуются опытные мастера. Лица, желающія торговаться, должны имѣть надлежащее удостовѣреніе о правоспособности ихъ на производство извѣстнаго рода работъ. Крімъ того, лица, желающія торговаться, должны передъ торгами внести залогъ въ размѣрѣ одной десятой части суммы подряда. Съ планомъ на устройство церкви и кондиціями подряда могутъ ознакомиться у Предсѣдателя Строительнаго Комитета. Желающіе прибыть на торги предупреждаются, что выдачи суточныхъ и прогонныхъ издержекъ Строительный Комитетъ не принимаетъ на себя. Предсѣдатель Комитета, священникъ Сергій Богдановъ. Члены Комитета: священникъ Іоаннъ Орнатскій, діаконовъ Іоаннъ Воздвиженскій, церковный староста Михаилъ Манаровъ.

Къ предстоящему всенародному прославленію во святыхъ Святителя Ермогена, *патріарха Московскаго и всея Россіи* издательствомъ „Вѣрность“ (протоіерея І. І. Восторгова) изготовляются хромофотографированныя иконы изображенія Святителя на плотной мѣловой бумагѣ, въ 9 красокъ. Иконы будутъ представлять точныя копіи лика Святителя, писанныя съ его древнихъ портретовъ. Иконы изготовляются 2-хъ образцовъ: 1) Изображеніе Святителя во весь ростъ, размѣръ 8—6 вершковъ—дѣна; за 1 экз. 10 коп., за 10 экз. 85 коп., за 100 экз. 7 руб., за 1000 экз. 65 руб. 2) Поясное изображеніе по

титлярнику царя Алексѣя Михайловича; размѣръ 6 — 4 вершка — цѣна: за 1 экз. 7 коп., за 10 экз. 60 коп., за 100 экз. 4 р. 50 к., за 1000 экз. 40 р. Кроме того будутъ изданы: 1) Большая картина въ одну краску съ иконнымъ изображеніемъ Святителя посреди и съ изображеніями знаменательнѣйшихъ случаевъ изъ его святой жизни по бокамъ. Цѣна картины 8 к.; сотня 6 руб.; тысяча 50 руб. 2) Брошюра: „Житіе святѣйшаго патріарха Ермогена“ съ иконнымъ изображ. и рисунками. Цѣна 5 коп.; сотня 3 руб. 50 коп.; тысяча 30 руб. Все цѣны указаны безъ пересылки. Условія исполненія заказовъ: При заказахъ на сумму до 1 рубля стоимость пересылки исчисляется въ 30 копѣекъ; при заказахъ на большую сумму — пересылка по вѣсу и разстоянію. Требования на сумму менѣе 1 рубля наложенныхъ платежей не исполняются; стоимость заказа въ этомъ случаѣ просимъ присылать почтов. марками. При всѣхъ требованіяхъ необходимо прилагать задатокъ. Къ выполненію заказовъ предположено приступить съ 5-го мая. Требования адресовать: въ редакцію „Вѣрность“. Москва, Патріаршіе пруды, домъ кн. Эрнстова.

Открыта подписка на „Богословскій Вѣстникъ“ 1913-й годъ (двадцать второй годъ изданія). Въ 1913 году Московская Дух. Академія будетъ продолжать изданіе „Богосл. Вѣстника“ на прежнихъ основаніяхъ по нижеслѣдующей программѣ: I. Творенія Св. Отцовъ въ русскомъ переводѣ (Св. Максима Исповѣдника). II. Оригин. изслѣдованія и статьи по наукамъ богосл., филос. и историч. и обществ., составляющія въ большей своей массѣ труды профессоровъ Академіи и видныхъ представителей внѣ школьнаго богосл. III. Изъ соврем. жизни: научно-богосл. обзорніе важнѣйшихъ событій изъ церк. жизни Россіи, правосл. Востока, странъ слав. и западно-европ. IV. Хроника академич. жизни: отчеты о магистерскихъ диспутахъ, объ ученыхъ юбилеяхъ, о работѣ научныхъ академич. обществъ и кружковъ и о различныхъ перемѣнахъ во внѣшней и внутр. жизни нашей Академіи. V. Библиографія, рецензія и критика выдающихся новинокъ какъ русской, такъ и иностр. богословско-филос. и церковно-историч. литературы. VI. Приложенія, въ которыхъ будутъ печататься съ отдѣльной нумераціей страницъ, труды выдающихся представителей церк. жизни въ ея недавнемъ прошломъ (предназначаются: Автобіогр. записки Леонтія,

Митрополита Моск., и недавно, послѣ многихъ и усил. розысканій найденное Толкованіе на Апокалипсисъ Архимандрита Ѳеодора (Бухарева),—главный трудъ его жизни). VII. Протоколы Совѣта Академіи за 1912 годъ. Органъ высшей Церк. школы, „Богословскій Вѣстникъ“ самымъ положеніемъ своимъ призывается къ неуклонному служенію, методамъ и орудіямъ науки, интересамъ св. Церкви. Раскрывать нетлѣнные сокровища Сокровищницы Истины и углублять пониманіе ихъ въ соврем. сознаніи, уяснять вѣчное и непреходящее значеніе церковности, показывать, что она есть не только моментъ и фактъ исторіи, но и непреложное условіе вѣчной жизни—такова прямая, положит. задача этого служенія Церкви. Но положительная задача неизбежно связывается съ задачей отрицат.,—съ борьбою противъ расхищенія дух. достоянія Церкви, съ расчисткою Церк. владѣній отъ всѣхъ чуждыхъ природъ ея силъ, покушающихся на ея собственность и на самое ея существованіе. Съ 1913-го года начнется въ „В. В.“ **Переводъ твореній Св. Максима Исповѣдника.** Творенія этого отца стремятся объединять греческую философію (Платона и Аристотеля) съ христ. богословіемъ Библии и св. Отцовъ (Афанасія, Григорія Богослова, Григорія Нисскаго) и христ. мистикомъ (Діонисія Ареопагита и египетскихъ подвижниковъ) главнымъ образомъ въ идеѣ богочеловѣчества, глубокомысл. раскрываемой въ строгомъ и стройномъ соответствіи понятій богочеловѣченія и человѣкообоженія,—чѣмъ вполне отвѣчаютъ нарождающейся въ современныхъ образованныхъ людяхъ потребности богосл. углубленія въ созерцат. сторону христіанства или въ христіанскую мудрость. Столь же глубокомысленно св. Максимъ раскрываетъ и таинств. глубины дѣятельной стороны христіанства или христ. добродѣтели, возглавляемой и объединяемой въ любви, коею св. Отецъ посвящаетъ отдѣльное сочиненіе, состоящее изъ вдохновенно-увлекат. изреченій—чѣмъ идогъ навстрѣчу запросамъ христ. подвижничества, особенно въ монашеской жизни. Соединяя христіанскую мудрость съ христ. добродѣтелью также тѣсно и стройно, какъ душа соединена съ тѣломъ, творенія св. Максима всегда доставляли увлекат. чтеніе не только для богослововъ и уч. любителей христ. мудрости, но и для всѣхъ ревнителей христ. добродѣтели, о чемъ говорятъ многочисл. списки ихъ,—даже для женщинъ, какъ это свидѣлствуетъ Анна Комнина о своей матери, царицѣ Иринѣ. И тѣмъ болѣе живымъ и

дѣйств. должно являться слово св. Максима, что за нимъ стоитъ цѣлая самоотверж. жизнь св. Отца, запечатлѣвшаго искренность и непреложность своихъ убѣжденій великимъ подвигомъ—оставленія блестящей карьеры при Византійскомъ дворѣ и пожити. пребыванія простымъ монахомъ,—постоянной и неослабной борьбы за истину Христову съ сильными врагами ея—царями и патріархами Константины,—продолжительной и тяжелой жизни ссыльника и узника тюремнаго,—наконецъ мученичества чрезъ отсѣченіе богоглаголиваго языка и защищавшей Христа десницы. Приступая къ изданію перевода всѣхъ твореній св. Максима, справедливо называемаго „Философомъ“, „Исповѣдникомъ“ и „Мученикомъ“,—редакція Б. В-ка надѣется дать высокое удовлетвореніе всѣмъ искателямъ христ. мудрости и ревнителямъ христ. добродѣтели. Въ качествѣ приложенія къ журналу „Богословскій Вѣстникъ“ подписчикамъ его въ 1913 году будутъ предложены пятая и шестая части твореній преп. **Ефрема Сирина**. Великій Сирскій писатель, сочиненія котораго предлагаются внимавію подписчиковъ, еще при своей жизни приобрѣлъ широкую извѣстность за предѣлами своей церкви—въ Египтъ и Грецію, а вскорѣ послѣ смерти, благодаря повсемѣстному распространенію своихъ сочиненій, сталъ вселенскимъ учителемъ вѣры и благочестія. Очень рано творенія его были переведены на языки: греческій, армянскій, коптскій, арабскій, эіопскій. Съ тѣхъ поръ прошли вѣка, а изліянія сердечной вѣры и глубокаго чувства Сирійскаго подвижника не утратили своего обаянія и продолжаютъ волновать умы и сердца современныхъ христіанскихъ народовъ, казалось бы столь холодныя, столь чуждыя энтузіазму золотого вѣка въ исторіи церкви. Творенія преп. Ефрема читаютъ и нынѣ тысячи благочестивыхъ душъ на языкахъ франц., англ., нѣм., италіанскомъ, русскомъ. Широкое распространеніе твореній Ефрема Сирина въ древнемъ и новомъ мірѣ находитъ для себя объясненіе въ ихъ высокихъ достоинствахъ, разносторонности и главнымъ образомъ въ глубинѣ чувства и религ. настроенія, нашедшаго въ нихъ свое выраженіе. Преп. Ефремъ не былъ мыслителемъ, не былъ уч. ораторомъ, не былъ творцомъ канонич. нормъ; онъ былъ религ. поэтомъ, обращавшимся непосредств. къ душѣ вѣрующаго, и это положило неизгладимую печать на всѣ его творенія. Среди нихъ читатель найдетъ цѣлый рядъ догматич. произведеній. но они выгодно отличаются отъ другихъ подобнаго рода. Это не сухіе,

отвлеч. трактаты, а одушевл. импровизаціи, въ которыхъ догмать, выливаясь изъ внутр. сердечныхъ переживаній, служить опорой для христ. чувствъ и надеждъ. Въ своихъ духовно нравств. сочиненіяхъ св. Ефремъ является преимущ. проповѣдникомъ покаянія, смиреннаго сокрушенія о грѣхахъ, плача, очищающаго душевныя скверны, и умиленія, отрывающаго отъ суеты обыденной жизни. Поэтому молитва и дух. пѣснопѣніе служили той сферой, въ которой духъ Сирскаго подвижника черпалъ для себя наибольшее удовлетвореніе. Но, кромѣ этого, преп. Ефремъ оставилъ намъ множество нарочито составл. молитвъ, гимновъ и трогат. погребальныхъ пѣснопѣній. Въ своихъ толкованіяхъ на Свящ. Писаніе препод. Ефремъ обращаетъ преимущественно вниманіе на буквальный смыслъ Свящ. текста и неувлекается крайностями такъ распространен. въ его время аллегорическаго метода. Всѣмъ подписчикамъ будутъ разсланы безплатно брошюра проф. Д. Θ. Голубинскаго, — руководство къ пасхалии. Кромѣ того, въ редакціи остается огранич. количество нижепоименованныхъ изданій, одно изъ которыхъ можетъ быть выслано безплатно, по указанію подписчика. Изданія эти слѣдующія: 1^о, Проф.-Протоіер. А. В. Горскій, — Слова. 2^о, Объ Антихристѣ. 3^о, Св. Левъ, папа Римскій. 4^о Указатель къ журналу „Богословскій Вѣстникъ“, первое десятилѣтіе 1892 г. — 1901 г. Подписная цѣна на „Богословскій Вѣстникъ“ совмѣстно съ приложеніемъ 5 и 6 части твореній препод. **Ефрема Сирина** восемь рублей съ пересылкой. Допускается подписка на журналъ безъ приложенія (цѣна 7 руб.). Допускается разсрочка на два сроча при подпискѣ 4 руб. и къ 1 іюля 4 руб.; для подписавшихся на журналъ безъ приложенія разсрочка: при подпискѣ 4 р., и къ 1 іюля 3 р. За перемѣну адреса 20 коп. Прим. Подписчики „Богословскаго Вѣстника“ со всѣхъ изданій редакція пользуются скидкой отъ 20 — 30%, въ зависимости отъ размѣровъ заказа. Журналъ „Прибавленія къ изданію твореній св. отцевъ въ русскомъ переводѣ“ заи мѣсящія года выдается подписчикамъ со скидкой 50% съ цѣны каталога. Адресъ редакціи: Сергіевъ посадъ, Московскои губерніи, въ редакцію „Богословскаго Вѣстника“.

Редакторъ священникъ *Павелъ Флоренскій*.

Объ изданіи „ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ“ въ 1913 году. (Пятьдесятъ четвертый годъ изданія). Основанный 53 года тому назадъ въ Бозѣ почившимъ преосвящ. Виссаріономъ, Епископомъ Костромскимъ и Галицкимъ, въ соучастіи съ Высокопр. Амвросіемъ, Архіеписк. Харьковскимъ, журналъ „Д. Ч.“ поставилъ своею задачею — „служить духовному и нравств. наставленію христіанъ, удовлетворять потребности назидат. и понятнаго дух. чтенія“. Такъ опредѣлена была эта задача приспомятымъ святителемъ Филаретомъ, Митрополитомъ Московскимъ, въ его донесеніи Свят. Синоду объ изданіи журнала. Для достиженія этой цѣли въ составъ журнала съ самаго начала его существованія входили: 1) Труды, относящіяся къ изученію Св. Писанія. 2) Статьи въручит. и правоучит. содержанія съ обращеніемъ особеннаго вниманія на соврем. явленія въ обществ. и частной жизни, согласныя или несогласныя съ ученіемъ и уставомъ правосл. церкви. 3) Церковно-истор. рассказы на основаніи первоисточниковъ и др. авторит. памятниковъ. 4) Воспоминанія о лицахъ, замѣчат. по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравств. жизни. 5) Статьи, относящіяся къ правосл. богослуженію. 6) Общепопнтное и духовно-поучит. изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Описаніе путешествій къ св. мѣстамъ. 8) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ и 9) разныя извѣстія и замѣтки. По кончинѣ Митрополита Филарета (1867 г.) къ этимъ отдѣламъ присоединился новый, посвящ. имѣющимъ руководств. значеніе для пастырей и мірянъ резолюціямъ, мѣніямъ, донесеніямъ и писемъ этого богомудраго Святителя. Когда же на мѣсто преосвящ. Виссаріона редакторомъ журнала сталъ прот. Д. Ѳ. Касицынъ, много лѣтъ предъ тѣмъ бывшій професс. Моск. Дух. Академіи по кафедрѣ исторіи западныхъ исповѣданій, въ „Д. Ч.“ стали помѣщаться свѣдѣнія объ этихъ исповѣданіяхъ съ разборомъ ихъ ученія и обрядовъ, и особенное вниманіе обращено было на ознакомленіе читателей съ „письмами“ въ Бозѣ почившихъ въ эти годы оптинскаго „старца“ іеросхимонаха о. Амвросія и преосвящ. Теофана, Вышинскаго затворника, при жизни своей напечатавшаго въ „Д. Ч.“ почти всѣ свои толкованія посланій Св. Ап. Павла. Редація вполне справедливо полагала, что „жизнь, письма и статья“ этихъ свѣтильниковъ русской Церкви послѣдняго времени „представляютъ вполне авторитетное и самое удобопонятное чтеніе для всѣхъ званій и состояній во всей православной Россіи, чтеніе не празд-

ное и тщетное, а отвѣчающее на самые насущные и жизненные вопросы и на всевозможные случаи". Журналъ „никогда не слѣдуя рабски духу времени“ и подвергалъ „критикѣ“ — разбору и опроверженію разныхъ отрицат. ученія съ православно-церк. точки зрѣнія, — всегда оставался неизмѣнно вѣрнымъ своей основной задачѣ и вполне сохранилъ свой дух, обликъ, которымъ отличается онъ отъ многихъ другихъ дух. журналовъ. Смѣемъ думать, что въ этой именно неизмѣнной вѣрности журнала своей первонач. задачѣ, въ строгоправосл. церковности его направленія и въ его общеняятности заключается причина того сочувствія къ нему читателей, благодаря которому журналъ, имѣя главными своими подписчиками духовенство и многихъ изъ свѣтскихъ образованныхъ русскихъ людей церковнаго направленія, хорошо извѣстенъ и за границей, — даже въ далекой отъ насъ Америкѣ, Китаѣ и Японіи. Въ 1913-мъ году журналъ съ Божіей помощью будетъ издаваться на тѣхъ же основаніяхъ, на какихъ издавался онъ съ начала его существованія въ теченіе пятидесяти трехъ лѣтъ. Служить духовнымъ религіозно-нравств. нуждамъ и потребностямъ времени, отзываясь на нихъ общедоступнымъ словомъ въ строго-правосл. духѣ и направленіи и въ характерѣ веденія дѣла слѣдуя завѣтамъ и руководств. указаніямъ и примѣру основателей журнала и его старѣйшихъ редакторовъ — таковы задачи, которыя ставитъ себѣ редакция и въ будущемъ въ подборѣ статей, подлежащихъ входить въ указанный выше составъ журнала. Нѣкоторыя статьи будутъ иллюстрироваться соответствующими рисунками. Идя на встрѣчу духовной любознательности читателей, въ концѣ каждой книжки журнала будемъ помѣщать библиографію и указаніе вновь выходящихъ книгъ и статей религіозно-нравственнаго содержанія. Въ видѣ отдѣльныхъ приложений будутъ даны: 1) Доселѣ хранившійся въ рукописи капит. трудъ извѣстнаго канониста правосл. Церкви Высокопреосв. Алексія, Архіепископа Литовскаго: **О православной церкви и ея управленіи**. Насущный современный интересъ этого вопроса и имя автора, бывшего професс. Моск. Дух. Академіи, въ 70-хъ годахъ прошл. столѣтія принимавшаго большое участіе въ духовно-судебной реформѣ, достаточно, думаемъ, говорятъ о высокой цѣнности этого приложнія. 2) Продолженіе даннаго въ 1912 году сочиненія Аббата Гетге „Исторія лезуитскаго ордена“. 3) Сочиненіе извѣстнаго ученія антидарвиниста А. А. Тихомирова подъ заглавіемъ „Самообманъ въ наукѣ и иснус-

СТВЪ. Определеніемъ Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ отъ 16—19 іюля 1898 г. № 477, утвержденнымъ Оберъ-Прокуро-ромъ Св. Сина, постановлено: издаваемый въ Москвѣ ежем. дух. ж. Душеполезное Чтеніе—одобрить, въ настоящемъ его видѣ, для библиотекъ церковно-прих. школъ. Цѣна за годовое изданіе жур-нала со всѣмъ его приложеніемъ 3 р. 50 к. безъ пересылки, 4 р. съ пересылкой. Адресъ: Москва, редація „Душеполезное Чтеніе“ при церкви Святителя Николая въ Толмачахъ. Можно подпи-сываться и въ всѣхъ болѣе ирѣвѣстныхъ книжныхъ магазинахъ. Редакторъ профессоръ Богословія въ Императорскомъ Лицеѣ въ память Цесаревича Николая Протоіерей *Іоаннъ Соловьевъ*. Издательница *Ольга Касицына*.

II. Ежедневная политическая общественная и церковная га-зета **„КОЛОКОЛЬ“**. (Послѣ праздниковъ не выходитъ) 305 №№ въ годъ—VIII г. изданія. Подписная годовая цѣна „Коло-колу“ на 1 г.—6 р., полгода—3 р., 5 м.—2 р. 50 в., 4 м.—2 р., 3 м.—1 р. 50 в., 2 м.—1 р., 1 м.—50 к. „Колоколь“—изъ ежедневныхъ органовъ единственная газета, одновременно политическая и церковная, замѣняющая читателю два органа—свѣтскій и духовный.

III. Ежемѣсячный Богословскій миссіонерскій журналъ **„Миссіонерское Обзорѣніе“**. 12 кн. въ годъ.—III г. годъ изданія. Отдѣльная подписная годовая цѣна 6 руб., полугодіе 3 руб. „Миссіонерское Обзорѣніе“—общемиссіонерскій полемико-апологетическій органъ, обслуживающій нужды и интересы всей православной миссіи, какъ внутренней (противоракольничьей, и противосектантской), такъ и внѣшней (противоинославной— католицизмъ протестанство) и противоиновѣрной (магометанство, язычество, буддизмъ и др.). Выходитъ ежемѣсячными книгами до 15—20 печат. листовъ.

IV. 24 выпуска (книжками) проповѣдническаго апологети-ческаго журнала **„Голосъ Истины“**. V г. изданія, 3 руб. въ годъ. Отдѣльная подписная годовая цѣна 3 руб., полугодіе 1 р. 50 коп. Желая придти на помощь приходскому духовенству въ многотрудной и отвѣтственномъ дѣлѣ, редація „Мисс. Обо-зрѣнія“ съ 1913 г. дѣлаетъ „Голосъ Истины“ исключительно изданіемъ проповѣдническимъ и апологетическимъ, такъ, чтобы онъ составлялъ по своему содержанію неотдѣлимую часть „Мисс. Обзорѣнія“, ибо живое слово проповѣди составляетъ необходи-мый элементъ въ дѣлѣ пастырской миссіи.

IV. Православный отрывной истинный календарь на 1913 год „Другъ Христіанина“. III г. изданія. Цѣна 35 к. Въ содержаніе календаря входятъ обычные календарныя свѣдѣнія; на каждомъ листѣ читатель найдетъ на каждый день избранный текстъ и дневного евангельскаго или апостольскаго чтенія, также богомудрыя мысли и изрѣченія, выбранныя изъ библейской и святоотеческой литературы, литургическія замѣтки и каноническія правила, на оборотной сторонѣ религиозно-нравственныя краткія разсужденія и полезныя свѣдѣнія изъ жизни церковно-государственной и семейной. Цѣна за одинъ экземпляръ 35 к., съ пересылкой 50 к. При выискѣ 10 экз. пересылка принимается за счетъ редакціи, 20 экз. — кромѣ пересылки, уступка 10% на 30 экз. 15%, 50—20%, 100—25%, 1000—30%. Подписывавшіеся съ разсрочкой платежа подписной суммы на всю серію вышеозначенныхъ нашихъ изданій 1913 года платятъ 11 руб., а именно при подпискѣ высылаютъ 5 руб., послѣ Пасхи—2 р. и 3 руб. къ 1 іюля. Подписавшіеся на одну газету „Колоколъ“ проповѣдническій журналъ „Голосъ Истины“ вмѣстѣ съ книгой „Для школы и амвона“ и съ календаремъ „Другъ Христ.“ уступаются за 8 руб., въ разсрочку—8 р. 50 к., а именно—8 р. при подпискѣ и 2 р. 50 к. 1 іюля. Подписчики на одинъ журналъ „Миссіонерское Обозрѣніе“ получаютъ въ качествѣ бесплатнаго приложенія 1) проповѣдническій журналъ „Голосъ истины“, 2) книгу „Для школы и амвона“ (евангельскія бесѣды) и 3) календарь „Другъ Христіанина“. Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Невскій 153. Издатель-редакторъ: В. М. Сковорода, Редакторъ: В. Ѳ. Смирновъ.

1913 г. — 8-й годъ изданія журнала.

Открыта подписка на 1913 годъ на единственный въ Россіи двухнедѣльный художественно-литературный и научный журналъ съ роскошными картинами въ краскахъ по образцу лучшихъ заграничныхъ изданій

ПРОБУЖДЕНІЕ

Девизъ изданія 1913 г.: „дать только прекрасное“.

Программа журнала: Романы, повѣсти и разсказы. Стихотворенія. Очерки изъ исторіи и исторіи литературы. Фельетоны. Сатирическіе и юмористическіе разсказы. Критика, живопись,

скульптура, театр и музыка. Путешествія. Этнографическіе очерки. Записки и воспоминанія. Научныя и политическія статьи. Вопросы гигиены и физическаго развитія. Вопросы воспитанія. Изящныя работы. Охота. Спортъ. Пьесы для любительскихъ спектаклей. Ноты. Домашнія занятія, игры и развлечения. Библиографія. Постоянное участіе выдающихся русскихъ писателей. Небывалый успѣхъ журнала, опредѣлившійся въ громаднѣйшемъ количествѣ постоянныхъ подписчиковъ, даетъ возможность въ 1913 году печатать журналъ на еще болѣе дорогой бумагѣ, увеличить его объемъ, форматъ книгъ и выдать рѣдкія по изяществу, весьма цѣнныя литературныя и художественныя приложенія.

Подписавшіеся на 1913 годъ получаютъ (1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца): **24 роскошныхъ выпуска** художественно-литературнаго и научнаго журнала по образцу лучшихъ иностранныхъ изданій, въ великолѣпныхъ тисненыхъ обложкахъ **60 картинъ**: автотипій въ краскахъ, на паспарту, олеографій, портретовъ. **12 изящныхъ книгъ** избранныхъ и новыхъ рассказовъ любимыхъ русскихъ писателей съ портретами, въ художественныхъ обложкахъ. Будутъ выданы сочиненія: Аверченко, Д. Т. Амфитеатрова, А. В., Будищева, А. Н., Гусева Оренбургскаго, С. И., Измайлова, А. А., Куприна, А. И. Новые рассказы, Мамина-Сибиряка, Д. Н., Потапенко, И. Н. и друг. Новые рассказы. Скитальца (Петрова, С. Г.), Тихонова, Вл. А., Щепкиной-Куперникъ, Т. Л. **6 книгъ** профессора П. Кудрявцева **Римскія женщины** иллюстриров. картинами знаменитыхъ художниковъ: Альма Тадема, Семирадскаго и др. Красив. изданіе. **4 книги** собранія сочиненій „Такъ говорилъ Заратустра“ Ф. Ницше съ портретомъ и критико-біографическимъ очеркомъ П. Файнгингера. Цѣнныя художественныя преміи: **Волны играютъ** (нимфы). Картина въ краскахъ для гостиной знаменит. художн. А. Либшера. Размѣръ: 37×78. **Роскошное пано** въ краскахъ для столовой „фрукты“ художника Г. Альбусера (размѣръ: 33×79). Стоимость этихъ картинъ въ художественныхъ магазинахъ 25 руб. Работа поставщиковъ Двора Е. И. Величества Голицыне-Вильборгъ. **Изящный бюварь съ открытыми письмами** для украшенія письменнаго стола, съ имитацией на муаровыхъ крышкахъ серебряной доски и барельефа статуи Автокольскаго „Юанья Грозный“. Пробный № высылается за 35 коп. почтовыми марками. Подписная цѣна: На годъ (безъ доставки) 7 р.,

съ доставкой и пересылкой 8 р.; на полгода 5 р.; на 3 мѣ-
сяца 3 р. За границу 10 р. Редакция журнала „Пробужденіе“, С.-Петербургъ, Нев-
скій пр., 114. Редакторъ-Издатель Н. В. Корецкій.

Открыта подписка на ежедневную, политическую, обществен-
ную, литературную и экономическую газету „С В Ъ Т Ъ“ въ
1913 г. Газета основана В. В. Комаровымъ. 32-й годъ изданія.
„Свѣтъ“ — народная, правая, и прогрессивная газета. Отвѣчая
своему народно-передовому направленію, „Свѣтъ“ въ 1913 г. по-
ставитъ на первомъ мѣстѣ два важн. для Россіи вопроса: славя-
нской, близящейся на нашихъ глазахъ, — вопреки врагамъ, на
первомъ мѣстѣ — Австріи, — къ окончан. завершенію, и вопросъ о
представит. стрѣ, который долженъ утвердиться въ нашемъ оте-
чествѣ, по волѣ Государя, для полнаго развитія нашихъ эконо-
мич. силъ, для совершенства нашей военной мощи, для бле-
стящаго развѣта обществ. самоуправления на мѣстахъ, для даль-
нѣйшаго поступат. движенія русской культуры, во веѣхъ обла-
стяхъ, на веѣхъ поприщахъ. Только слѣдуя саомытному пути,
Россія станетъ свободна, сильна, просвѣщенна и богата. Только
на началахъ нерушимаго права и законности Россія создастъ се-
бѣ величайшее изъ благъ — законѣрную „свободу жизни“. Въ
теченіе своего выше тридцатилѣтняго существованія газета „Свѣтъ“
заслужила почетную извѣстность стойкостью своихъ взглядовъ,
полож. въ основу незабв. В. В. Комаровымъ, прямою убѣж-
деній и близостью ихъ къ русскому народному міросозерцанію.
Все это даетъ право „Свѣту“ — считать себя органомъ национ.
русской мысли. Въ 1913 году „Свѣтъ“ будетъ издаваться по
пржему въ увелеч. размѣрѣ; будутъ развиваться отдѣлы: 1) Сельско-
хозяйств. отдѣлъ и еженед. сельско-хозяйств. фельетонъ. 2) Почтовый
сѣщикъ, гдѣ на запросы подписчиковъ бесплатно даются юридич. и агроном. совѣты. Въ этомъ отдѣлѣ принима-
ютъ участіе извѣстные юристы и агрономы. 3) Справ. цѣны
на веѣ продукты сельск. хозяйства. Интересы провинцій особен-
но дороги „Свѣту“. Помимо постояннаго состава редакціи, въ
„Свѣтъ“, какъ и раньше по славянскому вопросу и многимъ общ.
обществен., принимаютъ участіе выдающіеся дѣятели Государств.
Совѣта и Государств. Думы. По количеству и качеству давае-
маго матеріала и разносторонней программѣ, „Свѣтъ“ является
самой дешевой и полной газетой въ Россіи. Подписная цѣна на

„Свѣтъ“ съ пересылкою и доставкою: на годъ съ 1 января по 31 декабря 4 р.; на полгода съ 1 января или 1 юля 2 р.; на 3 мѣс. съ 1 янв., 1 апр., 1 юля или 1 октября 1 р. Гг. подписчики, которые будутъ подписываться на газету „Свѣтъ“ и „Сборникъ романовъ“ и посылать деньги съ однимъ переводомъ, благоволятъ высылать: на годъ съ 1 янв. по 31 дек. газета и 12 книгъ романовъ 8 р.; на полгода съ 1 января или 1 юля газета и 6 книгъ романовъ 4 р.; на 3 мѣс. съ 1 янв., 1 апр., 1 юля или 1 октября и 3 книги романовъ 2 р. Письма и деньги адресовать: С.-Петербургъ, редакция „Свѣтъ“, Невскій, 136.

Открыта подписка на 1913-й годъ на журналъ: **ОТДЫХЪ ХРИСТИАНИНА**. (XIII-й годъ изданія). Это—ежемѣсячный журналъ художеств. беллетристики, отражающій въ себѣ и всѣ явленія религіозно-филос. мысли и жизни, литерат. и церковно-обществ. теченій. Кромѣ 12 книжекъ, въ которыхъ до 2000 страницъ текста, журналъ дастъ въ видѣ бесплатнаго приложенія на 1913-й г. отдѣльную книгу „Сказанія о Христѣ“, собр. и запис. извѣстной шведской писательницей Сельмой Лагерлефъ. Высокая мысль и глубокое чувство воплотились въ этой интер. по содержанію прекрасной книгѣ въ живые, яркіе и трогат. образы и картины изъ земной жизни Спасителя, удовлетворяющіе и религіозное и худож. чувство читателя. Книга будетъ иллюстрирована и издана по образцу соврем. худож. западно-европ. изданій. Въ журналѣ въ отдѣлѣ беллетристики сотрудничаютъ: А. А. Коринфскій, Г. Т. Сѣверцевъ-Полиловъ, В. П. Никоновъ, Р. П. Кумовъ, В. Я. Свѣтловъ, И. П. Ювачевъ, А. Θ. Платонова, Е. Н. Погочевъ-Поселянинъ, Н. М. Бѣлавинъ (Воротынский), А. В. Кругловъ, М. И. Несмѣловъ, Заешникова Л. М. Въ журналѣ широко поставленъ апологетич. отдѣлъ. Его ведетъ извѣстный ученый богословъ-профессоръ Кіевскаго Универс. прот. П. Я. Свѣтловъ. По вопросамъ вѣры, морали, церк. права, а также по вопросамъ церковно общ. въ журналѣ пишутъ: проф. М. М. Тарѣевъ, проф. П. А. Флоренскій, проф. Н. Д. Кузнецовъ, прот. С. И. Остроумовъ, о. Михаилъ Левитовъ, Д. И. Боголюбовъ, Н. П. Розановъ, проф. Говоровъ, прот. Ф. Н. Орнатскій, прот. П. Н. Лахостекій, прот. І. П. Слободскій, о. П. Антоновъ, А. Н. Соловьевъ и др. Кромѣ аполог. въ журналѣ ведется слѣдующіе постоянные отдѣлы: 1) Отголоски жизни и литерат. (ведетъ Н. П.

Смоленскій). 2) Да будутъ всё едино (И. П. Ювачевъ), 3) Церк. Обзоръіе, 4) Среди газетъ и журналовъ, 5) Извѣстія и замѣтки, 6) О книгахъ. Цѣна журнала съ прилож. и перес. въ годъ четыре рубля перемѣна адреса 45 коп. Допускается разсрочка, Подписка на всё три журнала принимается въ главной конторѣ Александро-Невскаго Общества трезвости (СПБ., Обводный-116) и въ книжныхъ магазинахъ. Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Обводный, 116. Редакторъ Прот. Петръ Миртовъ.

Строительные матеріалы И. А. Лыткина.

Димитріевская набережная, собств. домъ. Вологда.
Керамическія половыя глиняныя плитки разныхъ сортовъ и рисунковъ.
Изразецъ, огнеупорный кирпичъ и глина, Портланд-цементъ, алебастръ, известь и прочій строительный матеріаль. 6—3

С о д е р ж а н і е:

1. Кто виноватъ? Поученіе по поводу участившихся за послѣднее время случаевъ самоубійства среди молодежи. 2. Преподобный Павелъ Обнорскій, Вологодскій чудотворецъ. 3. Вѣсѣда пастыря съ пасомыми при окончаніи его пастырскаго служенія. 4. 50-лѣтній юбилей Настоятеля Лальскаго Собора протоіерея Алексѣя Алексѣевича Попова. 5. Воспоминанія причетническаго сына. 6. Памятка о старцѣ, псаломщикѣ Симоново-ломской Крестовоздвиженской церкви Устюжскаго уѣзда, Д. А. Поповѣ. 7. Шарженскій Михаило-Архангельскій приходъ Никольскаго уѣзда. 8. Объявленія.

Редакторъ Ив. Суворовъ.

Вологда. Типографія Губернскаго Правленія. 1913 г.